

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.020.

Dirección telefónica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Dirección A 1122 Administración A 1121

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$28.00 oro.	6 M... \$14.00 "	3 M... \$7.00 "	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	6 M... \$7.50 "	3 M... \$3.75 "	HABANA	12 meses... \$15.00 plata	6 M... \$7.50 "	3 M... \$3.75 "
--------------	--------------------------	------------------	-----------------	------------	---------------------------	-----------------	-----------------	--------	---------------------------	-----------------	-----------------

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

DEL DIARIO DE LA MARINA

España

DE HOY

Madrid, Junio 8.

EL "ESPAGNE" EN GIJON

Ha llegado a Gijón el vapor "Espagne," de la Compañía Trasatlántica Francesa, conduciendo los primeros excursionistas de Cuba que concurren a las fiestas del Centenario de Jovellanos.

El recibimiento que se hizo al "Espagne," ha sido espléndido. Apenas anunciado el arribo del buque, todas las embarcaciones fondeadas en el puerto empavesaron sus mástiles y vergas, saludando las sirenas de todos los vapores.

En el muelle esperaban a los excursionistas las autoridades locales, las Comisiones del Centenario y una muchedumbre inmensa, que aclamó a aquellos delirantemente.

Las calles del tránsito, desde el muelle, hasta la avenida de los hoteles, estaban lujosamente decoradas. En los balcones se apiñaban las señoras, saludando con sus pañuelos a los excursionistas y arrojándoles flores y palmatas.

Los voladores atronaban el espacio y las músicas militares y civiles recorrian las calles principales interpretando aires nacionales y provinciales. Gijón se desvive por obsequiar a los excursionistas. Todas las clases sociales, los círculos de recreo y las instituciones de carácter docente y económico toman parte en esas expresiones de agasajo y regocijo.

HUELGA TERMINADA

Ha terminado satisfactoriamente la huelga de conductores de carros en Bilbao.

NOTICIAS DESMENTIDAS

En los centros oficiales se desmiente de una manera categórica que la campaña iniciada en París por el periódico "Le Temps" contra la intervención de España en Marruecos, se efectúe de acuerdo con el Gobierno francés.

A pesar de esas explícitas declaraciones, en los círculos de esta Corte predomina respecto al asunto la nota opuesta.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

ACTUALIDADES

La entrada triunfal de Madero en la capital de Méjico fué precedida de un terremoto.

—¡Mal síntoma!, dirán los supersticiosos.

—¡Castigo de Dios!, exclamarán los providencialistas.

—Son los espíritus familiares del nuevo Presidente que de esa suerte demuestran su regocijo, pensarán los cofrades de Madero.

En cambio, éste quizá haya dicho, como el portugués del cuento: "Non tembles terra que non te faigo nada."

Por lo menos, los maderistas no se amilanaron ni tomaron como aviso celeste la terrible conmoción sísmica.

El programa de la recepción se llevó a cabo en todos sus detalles: "multitudes delirantes" (las multitudes siempre deliran); "carruajes llenos de señoras arrojando flores" (las mujeres son muy valientes y siempre arrojan flores); y "multitud de clubs revolucionarios de quienes hasta ahora nadie tenía noticia." (Lo mismo que aquí, igual que en todas partes: a la hora del triunfo todos resultan conspiradores).

Sin embargo, a Madero alguna impresión debió de causar el encontrar rajado y amenazando ruina el grandioso palacio de los Virreyes, que se había mantenido firme y sin desperfecto alguno durante más de tres siglos.

Porque de eso no se puede echar la culpa a los que conspiran para vengar a don Porfirio.

Los conspiradores pueden fabricar bombas que causen más ó menos estragos; pero, afortunadamente, todavía no han llegado a producir terremotos.

El día en que los políticos que aspiren al poder puedan hacer temblar a toda una gran ciudad, produciendo una danza macabra entre los edificios que la componen y abriendo abismos en las calles, como acaba de ocurrir en Méjico, será el principio del fin, porque la ambición de los partidos no se detiene ni ante la cólera de Dios.

REVISTA DE AGRICULTURA

Las lluvias en la semana pasada fueron parciales y de variada intensidad en toda la República, correspondiendo las más abundantes a su mitad oriental, sin embargo de que en el término de Manzanillo llovió poco, y por la porción de Gibara hasta Nipe no fueron tan abundantes como en la semana anterior. En la mitad occidental hubo algunos lugares en que no llovió, entre los que se cuentan varios de las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas y Santa Clara, ocurriendo en Remedios que aun permanecen sin agua varios de los pozos que se secan, tanto en la población como en el campo, y que los arroyos tienen todavía muy escaso caudal de ella; en cambio, por el extremo oriental de la provincia de Santa Clara están los caminos intransitables.

Las lluvias han sido producto de turbonadas, que han desfogado en algunos lugares con fuertes fugadas de viento y descargas eléctricas, causando estas el incendio de una casa de tabaco en Pinar del Río; la ocurrida el día 3 en las lomas de Taco-Taco, produjo un fuerte aguacero, con granizos, que no causaron daño a los cultivos.

Durante el mes pasado han caído en todas partes mucha cantidad de agua que en su correspondiente del año último, resultando por la parte oriental del término de Remedios, por ejemplo, 190 milímetros, ó sean 7.48 pulgadas a favor de este Mayo en comparación con el anterior; y por la porción de la costa del norte de la provincia de Santiago de Cuba, desde Gibara hasta Nipe, resulta aun mayor el exceso de lluvia en Mayo de este año respecto al del año pasado; pues hay lugar, en que solo cayeron en este 35.6 milímetros, equivalentes a 1.40 pulgadas, habiendo llovido la precipitación en el otro á 305.3, ó sean 12.02.

Las demás condiciones del tiempo en la semana última han sido las propias de la estación, sintiéndose bastante calor, particularmente en las horas próximas al mediodía; y los vientos han sido en general de poca fuerza, predominando los del primero y segundo cuadrantes. La nebulosidad fué variable; y se han sostenido tanto la atmósfera como la tierra con buena cantidad de humedad.

Siendo el tiempo tan propicio para la agricultura, no es extraño que los campos de caña presenten en general un halagüeño aspecto; lo que anima a los agricultores á darle á la planta el necesario cultivo, hallándose limpios los cañaverales en todas partes; y prosiguiéndose con actividad la preparación de terreno para siembras de medio tiempo, puesto que ya se han terminado en casi todas partes, las de primavera, que han brotado y se desarrollan muy bien; sólo por la parte occidental del término de Remedios, en donde las lluvias no han sido muy abundantes, no habiéndolas tenido allí en la semana pasada, se sigue haciendo siembras sin buena sazón en la tierra, temiéndose que si no llueve en breve, se pierdan algunas de esas siembras que se hacen en seco.

Pocos son los ingenios que no han terminado ya su zafra, que acaso no

pasen de quince; y de ellos, tuvieron algunos que suspenderla, particularmente los de la costa del N. de la provincia de Santiago de Cuba, entre los que se cuentan el "Santa Lucía" de Gibara, que ha tenido interrumpida la molienda durante tres semanas, porque las lluvias no permitían el corte y acarreo de la caña. Dicho ingenio ha debido reanudar sus tareas el día 5.

Terminada ya en todas partes la recolección de la cosecha del tabaco, se procede á la escogida de la hoja, cuyo trabajo se ha generalizado en la provincia de Pinar del Río, exceptuando el término de San Luis, en el que no ha empezado aún; y en el que tampoco se han hecho ventas de la rama. Esta se está vendiendo de 25 á 40 pesos el quintal, según sus condiciones, en dicha provincia, y por los barrios del Este del término de Remedios, se sostienen los precios de 14 á 18 pesos por quintal, llevando la hoja para escogerla, á Placetas, Vueltas, Remedios y Camajuani, en carretas, y con bastantes dificultades por el mal estado de los caminos. En Manicaragua también se acarrea la rama á la población, para escogerla; y en Manzanillo, en donde se perdió, por la abundancia de las lluvias del mes próximo pasado, el último corte, se está empilonando la hoja seca, y enmatillándola.

Los cultivos menores se hallan en buenas condiciones; y su producción abastece en general las necesidades del consumo, escaseando sólo en alguno que otro lugar, entre los que se cuentan Artemisa, Colón y Remedios.

La producción de piñas, que se recolectan para su exportación á los Estados Unidos, es abundante en Artemisa, Guanajay, Batabanó y Baimoa, siendo buena la calidad de la fruta.

En todas partes se prosigue la preparación de terreno y las siembras de maíz, y de diversa clase de frutos, así como la plantación de frutales en las colonias de Isla de Pinos, Pinar del Río y Camagüey, aumentando el cultivo de las naranjas, toronjas y limones.

La yerba abunda en los potreros, que tienen buenas aguas, por lo que mejoran las condiciones del ganado; cuyo estado sanitario es satisfactorio en todas partes.

Ya abunda la leche de vaca; y se le espera que se reanude la elaboración del queso y mantequilla del país, que se había suspendido casi por completo por la escasez de aquel artículo.

Los apiaristas están al presente muy activos en todas partes, dada la abundancia que hay de plantas melíferas.

CARLOS FERNANDEZ SHAW

Una nota triste, doblemente triste y desconsoladora, nos comunica el cable desde hace unos días. El notabilísimo poeta español Carlos Fernández Shaw ha fallecido á consecuencia de la herida causada en un intento de suicidio.

El hecho nos produce dolorosa sorpresa. No esperábamos tan pobre desenlace en un poeta lleno de ternura y encanto. Sus inspirados versos que revelan por lo común un dulce concepto de la vida, una visión tran-

quila y agradable de las cosas, parecían nacer de un alma cristiana y apacible. Los hechos ulteriores, desgraciadamente, no lo indican así. El corazón del poeta estaba roído por algún dolor misterioso, alguna pasión tremenda, algún contratiempo horrible. Seesistaba más que nadie el valor de la resignación cristiana, la entereza de la fe católica; este bálsamo confortador le hubiera salvado la vida sobreponiéndole á la miseria que abate los espíritus débiles. Le faltó aquel amparo de las almas y succumbió de la manera más lastimosa.

¡Cuán sensible es esto en un ser de inteligencia notable, como era Carlos Fernández Shaw.

¡Dios tenga piedad de su alma!

BATURRILLO

Sobre abonos

Es de mi estimado amigo René Berndes una extensa carta que paso á contestar, referente á los problemas agrícolas de mi provincia.

Y dice él que le ha sorprendido mi afirmación de que el guano del Perú fué desechado por los vegueros por sus malos resultados. No se usa, dice Berndes, por su carestía, desde que puede obtenerse parecido resultado con productos químicos elaborados en el país.

No es inútil más ese desfavorable al guano del Perú; cité esa opinión disuadiendo con inteligentes adversarios que no arriaban ni ese guano, ni el abono químico, ni el de las basuras urbanas, ni el de regadío; ni dicen en suma por cuál procedimiento se obtendrá la necesaria humedad y la compensación de las sales que la planta extrae del terreno.

Cansado estoy de oír y de leer que Vuelta Abajo ha decaído en su producción por el abuso de ese guano. Segurísimo estoy de que el amigo Berndes lo ha oído decir también muchas veces. No dudo que en la condensación hayan jugado más papel que la realidad, la rutina, la inconformidad instintiva y los propios errores y dejadeos de cosecheros que piensan con solo abonar, tener veces incesantemente, grandes y buenas, sin poner ellos de su parte nada en mejoramiento de cultivos, y defensa contra las perturbaciones atmosféricas.

Que costaba la tonelada 68 duros y podía adquirirse por 50 el abono químico, no me parece razón de fuerza. Diez y ocho duros de más en cada veinte quintales de abono significaba poco para un gran veguero, cuyos productos quedaban garantizados en cantidad y calidad. No se determina nadie por tan poca cosa á ensayar nuevos abonos, teniendo la seguridad de que con el antiguo gana el fruto y no pierde el terreno. Hoy mismo, se paga un centón por una carretada de palos de tabaco, que después de podrida y hecha polvo no llenará un saeo; y cuesta algunos centesimos una plancha de abono de establos. Fué, pues, que á la carestía del guano se unió la condensación de algunos vegueros, y la propaganda de algunos periódicos. Y es por eso que yo cité dicha condensación, en mi empeño de que acabe de determinarse qué fertili-

zante dará mejor resultado y por qué medios quedarán aseguradas las cosechas.

Ahora mismo, que el señor Berndes explota en Pinar del Río la industria de productos químicos, bajo la inteligente dirección de un notable ingeniero agrónomo, el señor Cruz y de su auxiliar el señor Müller, y que numerosos vegueros se sienten complacidos del empleo de ese abono, yo he oído de labradores de mercaderes de tabaco, que en ciertas veces el color amarillo de la hoja es debido al abono químico. Y el mismo señor de La Puente aseguró en su último escrito, que ese abono, y los polvos verdes, y el regadío, y todo lo nuevo, quitaba condiciones de combustibilidad á las cosechas y de fertilidad á los terrenos. Con que ya ve mi amigo cómo lo que para unos inteligentes parece bueno á los otros parece perjudicial; á tal punto que estos prefieren volver al antiguo procedimiento de emplear un jornalero para matar el bicho á cada surco, en vez de abaratar la producción con los polvos insecticidas; lo que encarecería la rama de muy sensible manera.

El señor Berndes indica en su carta un nuevo método de humificación para los terrenos de poco fondo. Se reduce á la siembra de ciertas plantas—el frijol aterciopelado, por ejemplo—que se seca y pudre dejando en la tierra una buena cantidad de humus. Y con cifras prueba que el cultivo intensivo, sobre estos terrenos humificados, daría un rendimiento magnífico.

El señor Berndes hará bien extendiendo estos conocimientos y explicando al detalle su procedimiento. Yo aplazo el asunto para cuando hable de otro sistema, que he leído en la prensa extranjera, para conservar la humedad de la corteza terrestre impidiendo la excesiva evaporación solar.

Asuntos son estos que reclaman mucha atención porque afectan á millares de familias cubanas.

Limosna

Café, Catona, una pobre señora, pide mi auxilio y el del DIARIO, para ver si las personas piadosas acuden en socorro de un hogar misero, en Carlos III número 8. Se trata de tres hermanas, sin trabajo ni amparo, una de ellas postrada en cama. Han de mudarse del estrecho cuarto por prescripción facultativa. Y no tienen otra esperanza que la de la compasión de las gentes.

Que la alcancen es mi deseo.

Dos pérdidas

El otro día pasó Matanzas por el dolor de ver morir, inesperadamente, á Vicente Tomás, médico notable, literato cultísimo, benefactor querido y correcto caballero.

La prensa de Yaguajay tradujo en sentidos artículos la dolorosa sorpresa de aquel vecindario.

Pocos días después, el 5 del actual, Jorge Trelles cayó también. Otro culto, otro patriota y otro bueno, perdido para su familia y para su pueblo. Son dos muy lamentables desdichas. El doctor Trelles, como el doctor Tomás, honraban á Cuba en su abnegado sacerdocio de la ciencia; ambos enaltecían con su conducta pública y privada á la sociedad cubana; para ambos tenía estimación y cariño el

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee. En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

1365

My-1

EFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL

OBRAPIA 24

San Rafael 22.

Monte 211.

LA ALEMANA

LAMPARAS LA MEJOR

LA ALEMANA

1247

My-1

KI-KA-PU

El maravilloso invento indio para matar la calvicie y acabar con la caspa.

De venta: farmacias Sarrá, Johnson, peluquería Dubic y ferretería LA REINA, Reina 25. Depósito general: Cárdenas 41 e 1535 alt. 10-19

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

GARGANTA NAZIZ Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

1310

My-1

DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA

Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2.

1374

My-1

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMANALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SEPTILIS Y HERNIAS O QUERADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5

46 HADANA 46.

1390

My-1

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar

De venta en las principales farmacias y droguerías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia.

1366

My-1

Dr. Félix Pagés

Cirujía general—Sifilis y venéreo. Consultas de 1 á 2, Sol 56, altos, teléfono A3379. 5610

29-12

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zafra 32, entre Teniente Rey y Obrapia. 1349

My-1

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO

DE RABELL.

1337

My-1

TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos

Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

CEISPO35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

1392

My-1

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103

5454 alt. 13-8-M.

pueblo matancero. Sin ser Generales, ambos fueron patriotas dignísimos. Para Carlos Trelles, ilustrado amigo mío, sea la expresión sincera de mi pesar: para los demás hermanos, su vida, y más especialmente para su venerable padre, mi doliente simpatía. ¿Qué cubano no se siente apesadumado cuando un paisano ilustre muere?

El modus vivendi

Según el DIARIO publicó, y ratificó El Comercio, en España han sido bien acogidas las contraproposiciones de nuestro país, y se cree posible el pretendido concierto comercial.

Esto concuerda con una amable postal en que el insignia hijo de Cuba, don Rafael María de Labra, me adelanta su opinión de que el modus vivendi se hará; lo desea España y le conviene a Cuba.

Y para cuando esté en vigor aplazo a sus escasos preocupados adversarios, á quienes aseguro que seis meses después de estar en vigor, varios productos tabacaleros cubanos habrán subido de precio, con manifiesto beneficio para agricultores á industriales.

Para aplacar ciertas prevenencias y vencer de ciertas románticas intransigencias habría un medio eficaz, de poder plantearlo: tomar todos los bienes de fortuna de los intransigentes, invertir su importe en matuses de tabaco y en tercios de colas y quebrados y decirles luego: "Defiéndanse ustedes."

Desde los bufetes habaneros no se puede resolver de la vida de labriegos y escogedores y tabaqueros.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

GACETA INTERNACIONAL

Alemania vigila á Francia en cada uno de sus movimientos. Todo lo que sean reformas en el ejército, aumento de la escuadra, cambio de armamento ó refuerzos en las guarniciones fronterizas, son tomados en Berlín como signo de hostilidad, aun cuando en realidad respondan aquellas innovaciones á necesidades que en el correr de los tiempos toda nación ha de tener.

Ahora, con motivo de la cuestión marroquí, pesa el Gobierno de Berlín lo que equivaldría para Francia un nuevo imperio africano que le diese el dominio de casi la totalidad de la costa meridional del Mediterráneo.

Para entorpecer este posible engrandecimiento de Francia, Alemania ha hecho tentativas que, si hasta el presente no dieron resultados, quizá produzcan alarmas que no han de hacerse esperar mucho. En todo caso, será preciso esperar á la coronación del Rey Jorge de Inglaterra, pues de la actual visita del Kaiser á Londres ha de depender la orientación futura de la política europea en Marruecos.

Mientras tanto, la prensa alemana se desata contra las ambiciones de Francia y se entretiene de paso en ridiculizar las organizaciones militares de la raza de color y muy particularmente el proyecto del coronel Mangin.

Dícese en los círculos militares de Berlín que estas organizaciones son débiles y de escasa inteligencia, por lo que resulta poco menos que imposible inculcar en ellas el espíritu patrio que se necesita para obtener buenos soldados.

En esto se equivocan los alemanes. Podrá el coronel Mangin hacerse ilusiones en cuanto á los contingentes de color que pretende reunir y engañarse también en el número de senegaleses que supone le fácil concentración; pero está muy en lo firme cuanto á los servicios que estas tropas puedan prestar, y la mejor prueba de ello es el escaso número de soldados que han embarcado en Francia con destino á Marruecos.

Los "goumiers," bárbara organización militar cuya soldada es el botín; la Legión extranjera, menos cruel, aunque igualmente impropia de nación civilizada, y los famosos Spahis, la más digna representación militar africana de las que hoy cuenta Francia, han sido hasta el presente la vanguardia de toda invasión difícil y la confianza del ejército de la metrópoli.

Con ellos se sostienen las colonias francesas, ellos son los que soportan lo más rudos golpes de la campaña, ellos los que han penetrado en Marruecos por Oudja y por la Chouia, y ellos, en fin, los que han ahorrado sangre y dinero á la patria, motivo por el cual se muestran los socialistas franceses tan conformes con la reciente invasión de Marruecos, sin mayores protestas que las naturales por exigencias de fórmula.

Lo que sí ocurre con la raza de color, es que no puede ser empleada en los climas de bajas temperaturas. El negro no soporta bien los rigores de la campaña bajo climas muy crudos; requiere el trópico ó, por lo menos, el mediodía de la zona templada. Pero que el negro es buen soldado, resistente y de fácil manejo, es cosa indudable, y de ello nos brindan numerosos ejemplos las múltiples unidades de color que organizaron las naciones, entre ellas España misma.

Ahora bien; en Alemania se juzga de los soldados negros recordando con desdén aquellos de la campaña del 70 que tan fácilmente fueron destrozados y que tan poca utilidad prestaron á Francia. La misma dieron los negros que los franceses blancos, pues aquella campaña sabido es que fué un desastre general, del que ninguna unidad de combate podría exculparse.

Lo prueba los estériles heroísmos de los franceses en el cementerio de Saint Privat y en otros puntos, hechos aislados que nada dicen, si no es del valor de los franceses, pero que nada abonan en pro ó en contra de negros y blancos, teniendo aquéllos en su favor la consideración del clima, factor digno de tener en cuenta por la mucha merma que representa cuanto al valor intrínseco del soldado.

Si Francia logra organizar los cuarenta mil soldados de la raza de color que proyecta el coronel Mangin, bien sean del Sudan, bien procedan del Senegal, es probable que Alemania se dé cuenta, aunque tarde, de que la venida del 70 realizó en cuarenta años la misma obra de reorganización que llevó á los alemanes desde aquellos desastres que le hizo sufrir Napoleón hasta la fácil y rápida victoria que en Sedán le dio á Germania cumplida represalia.

Si Francia logra organizar los cuarenta mil soldados de la raza de color que proyecta el coronel Mangin, bien sean del Sudan, bien procedan del Senegal, es probable que Alemania se dé cuenta, aunque tarde, de que la venida del 70 realizó en cuarenta años la misma obra de reorganización que llevó á los alemanes desde aquellos desastres que le hizo sufrir Napoleón hasta la fácil y rápida victoria que en Sedán le dio á Germania cumplida represalia.

Si Francia logra organizar los cuarenta mil soldados de la raza de color que proyecta el coronel Mangin, bien sean del Sudan, bien procedan del Senegal, es probable que Alemania se dé cuenta, aunque tarde, de que la venida del 70 realizó en cuarenta años la misma obra de reorganización que llevó á los alemanes desde aquellos desastres que le hizo sufrir Napoleón hasta la fácil y rápida victoria que en Sedán le dio á Germania cumplida represalia.

Si Francia logra organizar los cuarenta mil soldados de la raza de color que proyecta el coronel Mangin, bien sean del Sudan, bien procedan del Senegal, es probable que Alemania se dé cuenta, aunque tarde, de que la venida del 70 realizó en cuarenta años la misma obra de reorganización que llevó á los alemanes desde aquellos desastres que le hizo sufrir Napoleón hasta la fácil y rápida victoria que en Sedán le dio á Germania cumplida represalia.

El Centenario de Jovellanos

Función teatral

En los primeros días de la próxima semana se celebrará en el Teatro Nacional la gran función que se viene organizando á beneficio de las fiestas del Centenario de Jovellanos, que se han de verificar en Gijón en el próximo mes de Agosto.

Según ya hemos dicho, hará la apología del famoso estadista y publicista español un tribuno tan elocuente como don Rafael Montoro, gloria de la elocuencia cubana, y

completarán los demás números del programa los notables artistas Antonia Arévalo y Paco Fuentes, la siempre celebrada Esperanza y el popularrísimo Regino López. También ha prometido su valiosa cooperación el laureado Orfeón Asturiano.

Esperase que las Sociedades españolas que contribuyeron al éxito de la fiesta tomando palcos, adornarán estos con colgaduras y con los escudos de España y de sus respectivas regiones.

A juzgar por el entusiasmo que este patriótico festival ha despertado en todos los elementos que constituyen la Colonia Española, puede ya predecirse que el triunfo será enorme y digno, por todos conceptos, del insigne español á quien se trata de honrar.

Seguiremos ocupándonos de este asunto con la preferencia que merece.

El terremoto de Méjico

Con frecuencia abrumadora alijó á la humanidad el horrible azote de las convulsiones terrestres, produciendo numerosas víctimas.

Ayer en la capital de Méjico amanejó la población sobresaltada por una fuerte sacudida, con trepidaciones del suelo que hicieron oscilar los edificios, derrumbando algunos.

Los pormenores que el telégrafo comunica no parecen indicar que el último terremoto de Méjico haya sido de los más desastrosos que registra la historia moderna; pero sus efectos son muy lamentables, por el número de víctimas y por el terrible pánico que habrá extendido sobre la ciudad en circunstancias especiales de otro orden, que siempre influyen en la manera de considerar los hechos.

La ciencia aunque presume y deduce las causas físicas de los terremotos, aún no ha podido precisarlas con rigor científico, ni logra todavía prever con exactitud los momentos y el lugar en que nos amaga un temblor de tierra. Si pudiera pronosticarse el fenómeno en un punto dado ¿cuántas desgracias podrían evitarse!; pero hasta ahora no se ha dado con el secreto de la Naturaleza que pudiera servir de guía para prevenir los daños que un temblor de tierra ocasiona. Solamente conocemos algunos indicios generales para deducir la probabilidad cereana de que sobrevenga un terremoto en las regiones donde habitualmente se sienten, y nada más. Algunas veces se acierta en esas vagas predicciones, y otras veces no ocurre ó no se tiene noticia de que haya ocurrido el terremoto que se preveía. Hay que resignarse por ahora ante esa triste incertidumbre y confiar en que la ciencia resuelva algún día tan angustioso problema.

Lo único que hasta hoy se alcanza es que el globo terrestre en su conformación exterior señala tres grandes aristas que van de Norte á Sur con desviaciones irregulares hacia el Sudeste, que marcan tres divisiones notables en la forma de los Continentes. Esas tres grandes aristas del globo acusan una tendencia á cierta conformación tetrédrica del globo, es decir, una pirámide triangular cuyas tres caras superiores son iguales á la base; y las tres aristas de ese tetrédro que van de Norte á Sur están indicadas en el planeta por tres series de volcanes próximos á los bordes de los grandes Continentes.

Una está en la parte Oriental del Asia, comprendiendo el Japon, Filipinas é islas de la Sonda; otro se observa en el centro del Mediterráneo y en dirección á Oriente de Africa; y otro lo constituye la cadena de los Andes, en todo el lado occidental de las dos Américas y el Mar de las Antillas, formándose en este punto como un remolino de volcanes, en cuyo centro está precisamente la Isla de Cuba; y por esta circunstancia, feliz para nosotros, esta tierra, ó al menos su parte oriental, se halla casi inmune á la acción de los terremotos. Al menos, históricamente, no se sabe que en esta región la Isla de Cuba se hayan sentido grandes temblores de tierra, como los que aflijen á las Antillas Menores, Méjico, Centro América, Colombia, Perú, Chile y otros pueblos situados en la cadena de los Andes.

El de ayer corresponde á una gran meseta que inicia la pendiente oriental de la cadena de montañas andinas junto al Popocatepetl, el Orizaba y otros volcanes imponentes de Méjico.

Allí le ha tocado al turno esta vez sufrir una de tan pavorosas calamidades, y lo más sensible es que no será la última.

En aquel lugar del globo terráqueo se verifica una transformación geológica muy lenta que va removiéndose poco á poco el suelo de aquellas montañas.

P. GIRALT.

EN PRO DE LA EDUCACION

Nótase cierta simpatía hacia el decidido empeño de algunos legisladores de mejorar, cual se merece, la distinguida clase del Magisterio desde hace algún tiempo postergada á un insignificante haber.

Ese conjunto de ciudadanos que forman el ejército educacional, cuya noble misión es trascendental é importante en todo país culto, no se muestra resignado ante la idea de que, siendo ellos los encargados de formar los hombres y las conciencias de las generaciones futuras, tarea ardua á la par que de fines grandes y levantados, sin embargo, no se les dé el lugar que le corresponde, dado que es de los empleados que menos sueldo disfrutan en la República.

La opinión pública ha recibido con verdadero júbilo la noticia, de que, atendiendo á insistentes recomendaciones del señor Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, al buen deseo de personas de honrado criterio y al buen espíritu que anima al Gobierno, será un hecho el aumento de sueldo en los maestros.

De un momento á otro, se discurrirá en la Cámara un proyecto de ley presentado por el doctor Ezequiel García y según noticias particulares, existe en la mayor parte de nuestros Representantes el deseo de dar su aprobación á tan razonable proyecto.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto puede producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58.

Dr. M. DELFIN.

ECOS DE LA PRENSA AMERICANA LA CAIDA DE UN COLOSO

Ha descendido del poder el hombre más grande de la América Latina en los últimos veinte y cinco años: el general Porfirio Díaz. Y su caída, que dijérase la caída de un gran Emperador, porque tal era de extraordinaria su historia de gobernante, ha suspendido la atención del mundo entero sobre la figura del superhombre en quien se fundieron las virtudes de dos grandes razas: las de la raza latina y las de la raza indígena.

Cuando se estudia detenidamente la historia del general Porfirio, se advierte que él era un predestinado.

Hay algo de maravilloso en todos los hechos de su vida civil y guerrera. Desde las auroras de su juventud cuando, contra la voluntad de sus mayores, abandona la carrera eclesiástica para hacerse abogado, hasta el momento en que en términos de un patriotismo conmovedor, envía al Congreso Nacional su renuncia como Presidente de la República que, por decirlo así, él ha creado, su personalidad aparece cada vez más grande, más admirable.

En ese adiós del anciano á su patria, por la que derramó su sangre en los combates, á la que consagró todas sus energías, á la que amó con un ardimiento de santa neurosis, á la que hizo próspera, feliz y grande con sus desvelos y con sus anhelos; hay una nota de dolor que no puede pasar inadvertida y es aquella en la que él se remite al juicio sereno de su pueblo para ser juzgado, seguro como está en esta hora de su glorioso infortunio, de que nadie como él hizo tanto por su país y de que nadie tampoco hará más que él.

Si apartamos por un momento del cauce común nuestras ideas en materia de política y dentro de un criterio de excepción juzgamos al general Porfirio Díaz como gobernante excepcional, forzadamente nos veremos obligados á declararlo acreedor á los más altos elogios y al más profundo respeto, porque la magnitud de su acción en el poder, cuenta habida de los múltiples beneficios que ha reportado al país, justifica satisfactoriamente la prolongación de su mando.

Ningún hombre tiene el derecho, contra la voluntad manifiesta de la mayoría de sus conciudadanos, de aferrarse al poder; y ese acto es un crimen cuando lo hace sólo en su propio beneficio, por saciar miserablemente su ambición de mando, sin preocuparse del bienestar y engrandecimiento de su patria. Pero cuando un hombre hace lo que ha hecho Porfirio Díaz como ciudadano, dentro y fuera del poder, cuando el nombre de ese hombre está escrito en cada página honrosa de la historia de su pueblo, en cada piedra de sus monumentos de progreso y en cada testimonio de la civilización y del engrandecimiento moral de su país, es menester, sombrero en mano, hablar de ese hombre con reverencia y llenar de flores y de palmas la senda obscura y estrecha—cuando fué tan ancha y luminosa—por donde, después de su caída, camina con el firme paso de los héroes vencidos, hacia la muerte y tal vez hacia el cruel olvido de la ingratitude.

Después de Bonaparte ningún hombre, en los últimos tiempos, ha realizado de una manera tan definitiva la obra de engrandecer á su país como el anciano mitad mixteca y mitad español, último ejemplar acaso de aquella generación de hombres extraordinarios de Hispano América, que con su temple legendario la hicieron libre. (De Las Novedades, de New York)

INSTANTANEA

Entre otras cartas de seres abatidos por la desgracia, recibo esta:

"Ya he llegado á lo último que un hombre decente puede llegar. Como usted sabe en las condiciones que mis zapatos se encontraban, el miércoles por la tarde subiendo la escalera de Correos me quedé descalzo, y ahora ando en alpargatas, en peores condiciones que el más pobre limosnero.

Los paisanos, como me ven en esta triste situación, no me hacen caso, me desprecian.

Si usted fuera tan bueno que me ayudara para poder llegar al lugar que anhelo, le viviría eternamente agradecido."

El que me escribe es hijo de Canarias; posee un título; no puede trabajar porque tiene inútil un brazo.... Es digno de nuestros socorros.

En nombre de Dios, ¡hagamos un pequeño sacrificio y salvemos á un hermano que sufre!

J. Viera

PRENSA ESPAÑOLA

Vida Gallega

Según noticias de España uno de estos días pasados debió firmarse en Vigo la escritura de constitución de la Sociedad anónima "Vida Gallega," que se constituye con un millón de pesetas.

Continuará dirigiendo dicha publicación y será gerente de la empresa el literato gallego don Jaime Solá, fundador de la notable revista. El Consejo de Administración está constituido por valiosos elementos industriales de Galicia.

La sociedad se propone construir en Vigo un palacio destinado á centro de reunión y cultura gallegas. Allí montará también los talleres de la publicación.

La sociedad anónima editorial "Vida Gallega" será la más importante de las fundadas para publicar en las regiones periódicos gráficos.

En breve llegarán á la Habana los preciosos números de "Vida Gallega" editados por la nueva Sociedad, la cual servirá las suscripciones de la empresa anterior, de la cual es continuación.

CAMARAS

Kodak, Premo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, á precios de fábrica, fotografía de Colominas y Compañía, San Rafael 32. Retratados desde un peso la media docena en adelante.

NECROLOGIA

Nuestros amigos don Jaime Suárez y González y doña Rosario Benítez pasaron por el dolor de haber perdido para siempre á su hermoso hijo Jaime Antonio, en quien cifraban dichas esperanzas.

Al entierro del angel, verificado ayer tarde, concurrieron las numerosas amistades de los desconsolados padres.

Les testimoniamos nuestro pésame.

Han fallecido:

En Matanzas, don Luis Jaén y Morales.

En Trinidad, don Alfonso Panadés y Hernández.

En Camagüey, don José María Correas Noy.

En Gibara, la señora Encarnación Rodríguez de Alemany.

BATALLA DE FRUTAS

Todas las semanas recibimos frescas. Naranjas sin semillas, melocotones, manzanas, peras, mazos de espárragos y alcachofas.

RECOMENDAMOS NUESTRO PURO Y AROMATICO CAFE DE HACIENDA

Prueben las ricas sardinas fritas en aceite, anchoas, calamares y angulas del río Ason.

EL PROGRESO DEL PAIS.—Bustillo y Sobrino, Galiano número 78.

Casa especial en RANCHOS para familias.

c 1607 alt 16-31

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE

que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, calidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana.



LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural.

Botellas: Casas de Sarrá, Johnson, Taquechel, etc. y demás farmacias y droguerías. c 1621 5t-7-1m-11

INYECCION "VENU S"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flores blancas y de toda clase de flujos purulentos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. 1359 My-1

D^a Perdomo

Vias urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidropese, Sífilis tratada por la inyección del 608. Teléfono A-1322. De 12 á 3. Jesús María número 33. 5503 26-10 My.

G. BLAIN

OBRAPIA 48.—Habana Única fábrica de tarjetas postales de todas clases en Cuba. Especialidad en postales para anuncio y regalo de fábricas de cigarros. Se sirve cualquier cantidad en 24 horas. 5609 26-12 My.

EXPOSICION DE TRAJES PARA NIÑOS Y JOVENCITOS

PARA NIÑOS DE 2 A 9 AÑOS Una hermosa colección de modelos en dril y piqué. DESDE \$2-25 ORO

Complex block containing an illustration of a young boy in a suit and a dog, with text for clothing advertisement.

PARA JOVENCITOS DE 8 A 16 AÑOS Una variedad inmensa de telas lavables en trajes de forma saquito cruzado ó atablanado. DESDE \$3-80 ORO

Trajecito de Casimir, Muselina ó Alpaca, de iguales formas á las anteriores y de confección extra. DESDE \$7-40 ORO

Toda nuestra ropa de niño es de confección reforzada, cuya solidez garantiza la "Antigua Casa de J. VALLES" SAN RAFAEL NUM. 14 1/2

CRONICA CIENTIFICA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

En otras tres crónicas, si mal no recuerdo, no muy lejanas, he hablado del radium; y en esta voy a seguir hablando del mismo cuerpo maravilloso y de sus próximos parientes, el uranio, el torium, etc., etc.

Parece que es sobrada monotonía, puesto que todas estas crónicas, podrían haberse escrito bajo el mismo título; y sin embargo, la monotonía no existe; sino, antes bien una gran variedad de asuntos y problemas.

Porque en toda la Física moderna puede condensarse en muy pocos títulos; á saber: Los iones en los baños electrolíticos.

Los electrones en los gases rareados, ó sea en la ampollita de Crookes. Los rayos catódicos y los rayos canales.

Los rayos X. El radio y la radio-actividad.

De todo esto hemos hablado otras veces; y volvemos á repetirlo, estos títulos comprenden toda evolución de la Física moderna, por que bien mirado, con estas etiquetas puede tratarse de la electricidad y el magnetismo.

De suerte, que puedo seguir ocupándome en el radium; y puedo, sin embargo, presentar á mis lectores nuevos problemas interesantes, extendiendo la moderna ciencia popular por nuevos horizontes, hacia los cuales sólo de paso hemos dirigido nuestras miradas hasta aquí.

Decíamos en otra crónica: "la electricidad es un revelador de los cuerpos radio-activos."

Explicábamos con este motivo lo que es un electroscopio, y decíamos: si un electroscopio se carga de electricidad, las dos hojas de oro que lo forman, se cargan también, y como electricidades del mismo nombre se repelen, se separan las dos hojas, más ó menos, según es mayor ó menor la carga.

Las dos hojas de oro al separarse, en cierto modo hablan un lenguaje mudo, pero expresivo.

Nos dicen, "que existe" una carga eléctrica, y á su manera "miden" la intensidad de esta carga.

Si el electroscopio cargado se deja bajo una campana, para librario de influencias exteriores, puede estar así mucho tiempo, muchas horas; y sólo, lentamente, se van descargando las hojas metálicas como dos péndulos que tienen una suspensión común, hasta unirse por último cuando la carga eléctrica se ha dispersado en el aire.

Si bajo la campana se pone cualquier cuerpo; un pedazo de madera, un pedazo de metal, cualquier sustancia, repetimos, de las que están á nuestro alcance ordinariamente, y aún cualquier sustancia de la Química usual, nada sucede de extraordinario; el fenómeno se desarrolla como antes se desarrollaba, y el electroscopio se descarga con la misma lentitud.

Pero si colocamos "unas partículas de radium," mejor dicho, de cloruro ó bromuro de radium, ó de otro cuerpo radio-activo, por ejemplo del uranio, ó el torium, la "descarga se precipita." Quiero decir, que las hojas de oro caen con mucha más rapidez; la carga eléctrica ha desaparecido, "sólo por la presencia," sin contacto directo, de la sustancia radio-activa.

Y este fenómeno, es precisamente el que indica, descubre y revela la propiedad radio-activa del cuerpo bajo cuya influencia está el electroscopio.

Es decir: las hojas de oro electrizadas ó en otros aparatos, una lámina metálica unida á ellas, demuestran y miden la radio-actividad.

Todo esto lo hemos explicado ya en otra ocasión.

Son fenómenos, por decirlo así, pequeños, mínimos, sin importancia al parecer y sin transcendencia, si se

comparan con los grandes fenómenos de la Naturaleza, ó con las grandes energías que se desarrollan en las Industrias.

¿Qué comparación hay entre una fosforescencia del tubo de Crookes ó dos hojas de oro de un electroscopio que se unen, y el rayo que estalla en las nubes, el vapor que hierve en la caldera, el trasatlántico que va triturando olas, ó el crisol eléctrico que funde el platino como vela de sebo?

En verdad, colosal es todo esto, insignificante es el rayo catódico ó el miligramo de radium; pero en unos y en otros fenómenos están los mismos misterios naturales; en unos en forma brutal, en otros en forma sutil; y estudiando estos, casi nos acercamos más al centro del misterio, que estudiando aquéllos, aunque á él no lleguemos nunca.

Porque ocurre preguntar: aunque el hecho sea de tamaño mínimo ¿no es curioso, muy curioso, que la presencia de un pedacillo de radium descargue de electricidad un electroscopio?, ¿por qué será esto?

La ciencia moderna lo sabe, ó cree saberlo, ó finge saberlo; y forja una explicación en que se mezclan las hipótesis y las experiencias.

Los cuerpos radio-activos descargan el electroscopio, porque "ionizan," permitásemle emplear este verbo, el ambiente que rodea á las hojas metálicas.

Y va vamos enlazando el "radium" en que hoy nos ocupamos, con los "iones" que explicábamos hace algunos meses á nuestros lectores.

Recordan por ventura lo que es un "ión"?

Lo explicábamos á propósito de los baños electrolíticos.

Ahora tenemos que reñir algo de aquello que dijimos, aplicándolo, no á un líquido, sino á un gas.

Como existen "iones" en un líquido, pueden existir "iones" en una atmósfera gaseosa.

Pero recordemos lo que era el "ión."

Cuando una sustancia está disuelta en un líquido, puede suceder, y sucede, por ejemplo, para las sales y los ácidos, que el cuerpo compuesto se descompone en dos elementos, uno cargado de electricidad positiva, otro cargado de electricidad negativa.

Sea el ácido clorhídrico.

Pues la molécula compuesta, se descompondrá "sólo por el hecho de la disolución," en dos átomos; uno de hidrógeno, cargado de electricidad positiva, otro de cloro cargado de electricidad negativa.

Y á estos átomos, con su carga cada uno, se les da el nombre de "iones;" "ión" positivo, ó "ión" negativo, según sea el signo de la carga.

El nombre indica hasta cierto punto, el acto ó la función del átomo cargado de electricidad.

Es una palabra griega que se escribe lo mismo que en castellano, aunque con letras del alfabeto helénico, naturalmente, y expresa la idea de movimiento.

"Ión," es el átomo "que va," que camina, y que lleva una carga eléctrica es como un agente de transporte.

Y químicamente no se conoce, no se nota, la descomposición del ácido, hasta tal punto, que en un principio se negó que pudiera existir esta descomposición; descomposición que por otra parte no es siempre completa. No todas las moléculas del ácido se descomponen, pero se descomponen muchas, en número variable, porque chocan unas con otras, y con las no descompuestas; y en una agitación constante de átomos con cargas distintas, se unen para reconstruir la molécula del ácido, y en otros choques, al contrario, la molécula se divide en átomos; mejor dicho, en "iones."

Porque existen los "iones" en el líquido, pasa la corriente cuando en él se introducen los dos electrodos; es decir, dos extremos del conductor por donde circula la electricidad.

Los "iones," que antes vagaban desordenadamente, se orientan, por decirlo de este modo, y los positivos

se van al polo negativo á llevar su electricidad, y los negativos se van al polo positivo á llevar la suya, como si los electrodos fueran dos centros de atracción, ó si vale la imagen, dos mercados que consumen productos opuestos.

Ahora bien, el líquido, descargado de "iones," engendra otros nuevos, como había engendrado los primeros, por causas de las que pudiera decirse mucho porque se sabe poco.

Este es el mecanismo de la electrolisis, y estos son los "iones" en un líquido, que son elementos importantísimos de la Física moderna, y aún de la teoría general de la materia.

En suma, el "ión" es un átomo, ó un grupo determinado de átomos, dicen otros, con una carga, determinada también, de electricidad positiva ó negativa.

El átomo neutro, es sencillamente un átomo; el átomo con carga eléctrica, es un "ión."

Pues como existen "iones" en los líquidos, se comprende que existan "iones" en los gases, es decir, átomos ó moléculas con carga eléctrica, que caminan irregularmente, provocando por los choques composiciones y descomposiciones en el seno del gas en que se agitan.

Todo lo que hemos explicado hasta aquí, cambiando una palabra por otra, diciendo gases, en vez de decir líquidos, pudiéramos repetirlo palabra por palabra, prescindiendo por ahora de los electrones.

Y vengamos á nuestro problema, veamos qué solución nos ofrece la ciencia para explicar el efecto eléctrico del "radium" y de los cuerpos radio-activos.

La solución no puede ser más sencilla: el radio con sus radiaciones "ioniza" el gas que rodea á las hojas del electroscopio; es decir, engendra en la masa gaseosa una multitud de "iones" electro-positivos ó electro-negativos, y como en el baño electrolítico, los "iones" se dirigen á los electrodos, y en ellos depositaban su carga eléctrica, más claro los "iones" engendrados en el gas por el choque de los rayos á que dábamos los nombres de alfa, beta, gamma, se dirigen á las hojas de oro del electroscopio, y las neutralizarán, que es descargadas.

Más claro todavía, si las hojas del electroscopio están cargadas de electricidad positiva, los "iones" negativos se dirigen á ellas, las dos electricidades de nombre contrario, se neutralizarán, y el aparato quedará descargado.

La explicación, con estas ó aquellas variantes, no puede ser más sencilla.

Antes se decía: los cuerpos radio-activos tienen la propiedad de convertir al aire en conductor, y por lo tanto, el electroscopio se descarga, porque ya no está en una atmósfera aisladora.

En rigor, esto no era una explicación, era describir el hecho bajo otra forma.

La explicación moderna, por hipótesis que sea, es más clara, más natural, y al parecer penetra más en el fondo del fenómeno.

Y sobre todo, y esto es lo más importante, no es una explicación aislada, no es una hipótesis que se ha creado para este caso; bien al contrario, se enlaza con multitud de fenómenos de la Física moderna.

Se enlaza con la teoría de los "iones" en la electrolisis, mejor dicho, es una repetición de aquella.

Se enlaza, con la descarga eléctrica en la ampollita de Crookes, como que los electrones vienen á ser unos "iones" más sutiles, y entre unos y otros engendran la teoría del átomo eléctrico.

Se enlaza, por fin, con las acciones que ejercen los rayos X, los rayos catódicos, los rayos canales, y los rayos ultra-violeta; pero de todo esto hablaremos en otro artículo.

Jose ECHEGARAY.

Madrid, 30 de Abril de 1911.

CRONICAS GALLEGAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Dice una nota oficiosa dada á la prensa y á los que escribimos crónicas en esta región: "Estuvo en Vigo el gerente de la imprenta artística española de Madrid, que fué á ultimar un contrato con el director gerente de "Vida Gallega," señor Solá, para que dicho establecimiento gráfico se encargue de editar la popular revista en el corriente año.

Estos números serán primorosos, de gran tamaño, y tirados sobre papel magnífico, con todos los adelantos de las artes gráficas.

Se relaciona el contrato hecho por el señor Solá con la constitución de una sociedad anónima que se denominará "Editorial Vida Gallega," en la que figurarán prestigiosos elementos industriales de nuestra región y que tendrá de capital un millón de pesetas.

El punto para el domicilio social acordado es Vigo, donde se levantará un edificio "ad hoc," cuyos planos hace actualmente el ilustre arquitecto señor Palacios."

No tenemos nosotros gran fe en los progresos de ninguna revista gallega ilustrada. Todas las tentativas hechas hasta ahora por contreráneos entusiastas y de buena voluntad, se estrellaron contra el fracaso, poco después de ver la luz.

Ni el "Tío Marcos da Portela," periódico regionalista de pura cepa dejó de ser otra cosa que un éxito de lectores, y no de suscriptores—y citamos esta revista sin "monos," que "no se metía en dibujos," porque marcó una orientación admirable en sus tiempos; ni "Galicia Moderna" luego; ni la "Instrucción Gallega" más tarde; ni "Claro Oscuro," de Coruña, ni "Vida Gallega" hasta la fecha, consiguieron levantar cabeza. ¿Por qué? No sabemos si en primero ó en segundo lugar, porque ninguna de estas publicaciones acertó á perfilar sus contornos en el necesario patrón ideal con que soñaba el pueblo gallego. Y además, esto sobre todo, porque carecemos de una ciudad—cerebro susceptible de unificar y condensar tendencias dispersas, borrando pugilatos de interna suspicacia.

En Galicia hay brotes aislados de regionalismo acaso más puros y fuertes que los de Cataluña "nuestra hermana mayor." Pero Cataluña tiene á Barcelona; esto es, una gran urbe europea que alcanza á Madrid en habitantes y le supera en otras muchas cosas. En Barcelona, por el expreso hecho, el intelectualismo autóctono encuentra protección y acogida.

En nuestra pequeña patria sucede lo contrario. Vigo y La Coruña, por ejemplo, las dos ciudades más modernas y de mayor pujanza de la región, se profesan un recelo cordial. Lo que realiza una cualquiera de ambas poblaciones citadas, lo desdeñará la otra.

Y Vigo y La Coruña van corriendo parejas en lo que á la densidad de población se refiere—y esto es lo interesante para nuestro pleito—que, en lo demás, yo no entro ni salgo, ni apenas me llamo Pedro.

Pues si ni en una ni en otra de las ciudades susodichas puede domiciliar-se una revista amplia y notablemente gallega, con carácter genérico y extensivo; ¿qué diremos de Santiago, Orense, Pontevedra, Ferrol y Lugo? El que ostentará el pie de imprenta de uno cualquiera de estos pueblos un gran periódico ilustrado, sería lo suficiente para que rodase al pozo sin remisión.

Ahora mismo se intenta fundar en la ciudad de las Burgas la revista regional "Mi Tierra," que no durará mucho tiempo, y el tiempo que dure será gracias á nuestros compatriotas de América, pues en estos ponen sus ojos los fundadores de ella.

"Vida Gallega" está viviendo aún precariamente á expensas de las "suscripciones americanas." Miró demasiado á la otra acera del Atlántico; impresionó con exceso sus páginas con asuntos del nuevo continente, y efec-

to de ello se le secaron las raíces con que había comenzado á absorber los jugos regionales. La raigambre ya, busca un asidero en la sociedad editorial española, según se desprende de la nota oficiosa que sirve de tema á estos renglones, y fracasará de nuevo, más tarde ó más temprano. ¿Por qué? Por lo que antes decíamos: porque en Galicia falta la gran urbe, la ciudad-cerebro que tienen los catalanes.

Fuese La Coruña, la capital de la región, un pueblo de 800,000 almas, y todo habría variado aquí, lo mismo en el campo de la política, que en el terreno económico, que en las parcelas del intelectualismo.

Esta es la verdad, y contra la verdad no valen sofismas ni argucias de mala ley.

Y vamos á otro asunto. El directorio antiforal de Teis, ha dirigido al Presidente del Gobierno una respetuosa y razonada exposición, cuyo comienzo y final reproducio seguidamente. Hélos aquí:

"No se le oculta á V. E. que entre los muchos problemas que al Gobierno de S. M. urge resolver para satisfacer justas aspiraciones de la población rural gallega, contiene la emigración haciendo menos aflictiva la situación económica del campesino de Galicia, figura, y no ciertamente en último lugar, el de la redención de foros.

"Año y medio hace que V. E. ocupa la Presidencia del Consejo de Ministros, y hasta la fecha, ni el más leve rayo de luz nos hace vislumbrar la cercana aparición del radiante sol de la redención foral.

"Por eso los que suscriben, miembros del directorio antiforal de Teis, en nombre de la población rural gallega tienen el honor de dirigirse hoy á V. E. para rogarle, con el mayor respeto, se digne presentar á las Cortes, antes de que éstas se cierren con motivo de las vacaciones de estío, un proyecto de ley de redención forzosa de foros, teniendo en cuenta al redactor las observaciones que este directorio tuvo el honor de exponer en una memoria al Congreso de los diputados."

¡Atenderá el señor Canalejas los ruegos de los de Teis? Yo creo que no, para creerlo me sobran razones. En primer lugar esto de la redención de foros no ha encontrado ni en Galicia, ni en Asturias, ni en León—que en todas estas comarcas naturales se encuentra latente el problema—un núcleo de entusiasmos suficiente para que alrededor de él pueda cristalizar un hondo estado de conciencia colectiva, capaz de avasallar las voluntades directrices de la política española.

Las sociedades agrarias de La Coruña y Lugo, no alcanzan á comprender que, suprimidos los foros, encuentre el labriego nada serio y definitivo resuelto. Por eso se encogen de hombres ante el apostolado más noble que eficaz de los señores redencionistas de Teis.

A aquellas sociedades, las más fuertes por cierto, y acaso las mejor disciplinadas, donde los solidarios coruñeses dejaron huella con sus predicas asedadas, les parece que ha problema mucho más serio á resolver. Entienden que al caciquismo se le combatirá con la resistencia activa; con el arma de la ilustración, y con supresión del oneroso y vil reparto de consumos.

Y cuando esto se consiga, el foro representará bien poco en el terreno de la oligarquía.

Y como el señor Canalejas, lo mismo que cuantos Jefes de Gobierno le sucedan, han visto ya el fondo del asunto, más sonoro que maeizo, es por lo que nos atrevemos á manifestar serenamente que "el sol de la redención foral" á que aluden los de Teis, no llegará á calentar gran cosa la cabeza de los gobernantes. Contra los rayos de la metáfora está la sombra de la realidad.

El día dieciséis de los corrientes, entre siete y ocho de la tarde,

fué asesinado en la carretera de Fonsagrada, á muy corta distancia del pueblo de Castroverde, el recaudador de contribuciones del Ayuntamiento de Baleira, don Antonio Cabanas, persona que gozaba de general estimación en Lugo.

El señor Cabanas estuvo el diez y seis en la ciudad del Sacramento, despachando varios asuntos de la recaudación en los oficinas de la Hacienda. También cobró una pequeña cantidad, importe del premio de cobranza de las contribuciones y otra suma con encargo de llevarla al Secretario Municipal de Baleira.

Tomó el coche que hace el recorrido con viajeros entre Lugo y Castroverde, y al llegar al término de su viaje, Cabanas abandonó aquél tomando la carretera con el propósito de llevar á pie lo más pronto posible al Cádavo.

Enseguida le salieron al paso, dándole varias puñaladas y dejándole muerto. Aun no se pudo descubrir al asesino, Créese que la agresión no tuvo por móvil el robo y se dice que Cabanas había sido amenazado por un muchacho, novio de la hija del interfecto, vecino de Castroverde, á causa de que el recaudador se oponía tenazmente á semejantes amores. La guardia civil detuvo al supuesto criminal.

En la parroquia de San Mamed de Grou, perteneciente al Ayuntamiento de Lovios, dos labradores entre quienes mediaban resentimientos, hallándose trabajando en una finca, empuzaron á disputar.

Uno de ellos, empujando una navaja, dió de puñaladas á su contricante, causándole tan graves heridas que al poco tiempo falleció.

Un hermano de la víctima, corrió al lugar del suceso y, con un azadón desahogado tan grande golpe sobre el asesino, que se encuentra éste á las puertas de la muerte.

—Fué encontrada en la ventanilla por donde se echa la limosna en la capilla del Portal, en Ribadavia, colocada en un canastillo y provista de un biberón lleno de leche, una niña recién nacida. Recogida en el asilo, fué bautizada por el párroco de Santo Domingo con el nombre de María del Portal, siendo padrinos del acto la señora doña Peregrina González Bernárdez y el sacristán de la parroquia. Seguidamente se le remitió á la inclusa provincial.

—Se asegura que para la botadura del nuevo acorazado en construcción "España," que tendrá lugar en Septiembre próximo, irá á Ferrol el Rey don Alfonso.

A últimos de mes llegarán á La Coruña el elemento orador Melquiades Alvarez y el culto diputado nacionalista Salvatella, con objeto de celebrar un gran mitin de propaganda republicana.

—Una importante sociedad extranjera ha decidido dedicarse á la exportación de pinos para los mercados ingleses, utilizando para sus embarques el puerto de Villazorra.

—La Liga de Amigos de La Coruña, de acuerdo con el Ayuntamiento comenzó los trabajos preparatorios para los tradicionales festejos de Agosto.

La Liga de Amigos de Lugo, organiza también unas solemnes fiestas para el Corpus.

—El Alcalde de Ferrol llevó al Gobierno una exposición solicitando el derribo de las murallas.

—En breve se llevará á cabo por el Estado la canalización del río Barbaña, en la provincia de Orense.

—El novillero de Lugo, "Colita," sigue obteniendo grandes triunfos en el difícil arte de Cochares.

—Ha llegado á Vigo, procedente de Buenos Aires, don Martín Echeagaray.

—Es grande la abundancia de sardina que en estos tiempos se nota en las rías de Pontevedra.

A. VILLAR PONTE.
20 de Mayo de 1911.

DR. ENRIQUE SARMIENTO
AGUILA 121, bajos.
Enfermedades del estómago, hígado y intestinos. Enfermedades de señoras.
Consultas de 1 á 4 p. m.
C1630 26-1 Jn.

FOLLETTIN 115

WALTERSCOTT

LA NOVIA DE LAMMERMOOR

(Versión Castellana)

DE

MANUEL DE LA TORRE

TOMO II

(Esta novela, publicada por la casa editorial de hermanos Garnier, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

Se trajeron médicos, que no dieron son aquella enfermedad, y aseguraron que la joven no padecía otra cosa que una violenta agitación mental y que no le hacía falta sino ejercicio moderado y distracción.

Jamás habló la enferma de lo ocurrido el día de la firma de su contrato de matrimonio con Bucklaw; hasta pareció que su memoria no había conservado traza de ello. Porque varias veces se le vio echar la mano al cuello, como en busca del lazo que habían cortado; y decía entonces con acento de sorpresa y de disgusto: —Era el lazo que me ligaba á la vida!

A pesar de estos aflictivos sínto-

mas, lady Ashton no dejó un momento de persistir en sus propósitos y ni demorarlos quiso. Con todo, algo perpleja se veía para salvar las apariencias con respecto á Bucklaw. No ignoraba que, éste, si veía en la joven una repugnancia manifiesta por aquel matrimonio, renunciaría á él sin vacilar; lo cual la altanera dama lo miraba como afronta y vergüenza para ella, después de todo lo que había hecho. Resolvió, pues, que el casamiento se verificara el día fijado, si la muchacha continuaba prestandose pasivamente á lo que se exigía de ella. Confió en que el cambio de casa y la nueva situación la curarían mucho más pronto que no las lentas medidas aconsejadas por los médicos.

Las miras ambiciosas de sir William por el engrandecimiento de su familia, el deseo que tenía de encontrar en Bucklaw, en sus parientes y amigos, un nuevo apoyo contra el partido del Marqués de Athol, le movieron á aprobar una precipitación á la cual no se hubiera atrevido tal vez á oponerse ni aún teniendo intención de ello.

Bucklaw y el coronel dijeron que, después de lo ocurrido, sería una vergüenza retardar una hora el día fijado para el matrimonio, pues podría

atribuirse este retardo á temor producido por la visita inesperada y por las amenazas de Ravenswood.

Sin embargo, justo es decir aquí que si Bucklaw hubiera estado al tanto de la salud, ó, por mejor decir, de la situación de ánimo de miss Ashton, nunca hubiera consentido que se precipitase las cosas de esta manera, pero en aquel tiempo era en Escocia costumbre que durante los días inmediatos al del matrimonio los futuros esposos no tuvieran sino muy pocas entrevistas y ellas cortas. Y lady se aprovechó tan bien de este circunstancia, que Bucklaw no vió ni siquiera sospechó nada.

La víspera del matrimonio, Lucía tuvo un acceso de nervios bastante largo y pasó una parte de la velada examinando con la curiosidad y el placer de un niño todo el aderezo de boda y los adornos que habían de llevar los individuos de la familia.

Soberbia mañana fué la de aquel memorable día. Las personas invitadas á la ceremonia fueron llegando sucesivamente, y el castillo con ser tan espacioso, apenas bastaba á contenerlas. No sólo se reunieron para asistir al casamiento los parientes de sir William Ashton, la numerosa familia de los Douglas y los amigos

allegados de Bucklaw, sino, además, casi todas las familias presbiterianas de distinción á cincuenta millas á la redonda, hicieron puntillo de honor del acudir allí aquel día; que esta era ocasión de disfrutar de un triunfo alcanzado sobre su enemigo político, el Marqués de Athol, en la persona de su joven pariente.

Se sirvió á los convidados un almuerzo espléndido, luego del cual se dispusieron á montar á caballo para trasladarse á la iglesia. La novia apareció en el salón del brazo de su madre y de su hermano Enrique. Su alegría de la víspera reemplazábase entonces una júbrego tristeza. Pero el semblante grave y serio no es cosa de extrañar en ocasiones tan solemnes como estas, y nadie paró atención en ello. Sus ojos brillaban vivamente y sus mejillas estaban encendidas. Su belleza, la elegancia de su vestido, el esplendor de las joyas que la cubrían, la hicieron acoger con el más lisonjero murmurio, y las mismas damas no pudieron rehusarla elogios.

Mientras los invitados montaban á caballo, sir William preguntó á Enrique porqué se había ceñido un espada que pertenecía á su hermano el coronel.

—¿Por qué—le dijo—no habéis co-

gido el que os compré expreso en Edimburgo?

—No sé lo que se ha hecho de ella—respondió Enrique;—no he podido encontrarla.

—La habréis escondido vos mismo—le dijo su padre—para tener pretexto de llevar una espada que hubiera podido servir á sir William Wallace. Pero, no importa; euidad de vuestra hermana y montad á caballo.

Enrique le obedeció y se colocó junto á Lucía en el centro de la brillante cabalgata. Estaba en aquel momento muy entretendido con su gran espada, su traje bordado, su sombrero de plumas y un hermoso caballo, en el que montaba por primera vez, para fijar su atención en otra cosa; pero recordó después, y no lo olvidó nunca, que al coger la mano de Lucía para ayudarle á subir al caballo, aquella mano estaba fría y húmeda como el mármol de una tumba.

Luego de subir las colinas y atravesar valles por la procesión, llegó á la iglesia parroquial, que se llenó de seguida, no sólo con los invitados que pasaban de ciento y con sus criados, sino además con los curiosos, á quienes había traído la desusada ceremonia. El matrimonio se efectuó conforme á los ritos de la Iglesia presbiteriana,

cuyos dogmas juzgó conveniente adoptar Bucklaw poco antes de esto.

A la puerta del templo se hizo una liberal distribución de víveres á los pobres de las parroquias vecinas. De este trabajo se encargó Juan Mortsheugh, que había sido recientemente elevado al grado importante de sacristán de la iglesia parroquial de Ravenswood, puesto que cambió muy de buena gana por el de sepulturero del Eremita.

Sobre una piedra plana que cubría una tumba hallábase sentadas la vieja Ailsie Gourlay y dos de sus comadres, las mismas que le habían ayudado á amortajar á la pobre Ailix. Examinaban la parte que habían recibido en la distribución de comestibles y la comparaban envidiosamente con las que se había dado á otras.

—Por bien que esté nuestro John Mortsheugh con su traje nuevo, hubiera debido guardar algo más consideración á sus viejas comadres—dijo Annie Winnie.—No me ha dado más que cinco areques en lugar de seis, y aún ellos parece que no valen una moneda de seis sueldos; y este pedazo de carne pesa una onza menos que cualquiera de los que han repartido. Lo juraría; el vuestro tiene mejor apariencia.

LA COTIZACION DE LAS LIBRAS

A una persona que nos escribe podemos enseñarle si gusta los cablegramas que hemos recibido los días 5, 6 y 7 del actual sobre la cotización de las libras esterlinas. En el original se lee con números bien claros: 27-07. Si hay error, no depende de nosotros.

César A. Condé

Huelga toda presentación. Los lectores de nuestra *Vida Deportiva* saben ya quién es el señor César A. Condé. Su nombre ha pasado repetidas veces por la sección de nuestro compañero Linares, apareciendo, además, al pie de trabajos muy brillantes relacionados con el problema vital de la aviación.

Condé ha consagrado al modernismo deporte gran suma de actividad, esfuerzos e inteligencia.

Lo ha estudiado a fondo.

En los ocios que le deja un trabajo que solo puede tener pequeñas treguas y modesta remuneración se dedica con ahínco, con fe y con entusiasmo a investigaciones científicas.

Tiene el proyecto de un monoplano que ha sometido al análisis de personas peritas en la materia.

El juicio que de ellas ha obtenido no puede ser más favorable.

No es esto solo. También tiene, relacionado con la aviación, dos inventos más, uno de ellos el de un motor.

Son muchos los que conocen ya en la Habana estos trabajos del modesto y meritorio joven.

Hay que hacer algo en su obsequio para el éxito decisivo de proyectos semejantes.

César Condé debe ir a París. Y debe ir para perfeccionar allí sus estudios, para poner en planta sus proyectos, para convertir en realidad todo eso que bulle y se agita en su cerebro.

Sus inventos no deben malograrse. Pero ya que César Condé carece de los recursos necesarios para un viaje de esta naturaleza, el DIARIO DE LA MARINA, secundando la idea del *Aero Club de Cuba*, se complace en exaltar desde sus columnas los sentimientos generosos de todos sus lectores a fin de que pueda arbitrar la cantidad que demanda su marcha al extranjero y cuanto sea preciso para su estancia de cortos meses en París.

Del señor Regino Truffin, digno presidente del *Aero Club*, ha partido la iniciativa que este periódico recoge y hace suya en la seguridad de patrocinar una buena causa.

Abierta queda la suscripción. Pueden venir a ella, en cualquier medida, todos los que lo deseen.

El DIARIO DE LA MARINA la inicia desde este momento.

Confíemnos en su mejor éxito.

¿Tiene usted niños?

Si los tiene, seguro que le pedirán juguetes del Bosque de Bolonia, porque esta juguetería en la predilecta de las familias de la Habana y no hay niño ni niña que no la conozca. Allí encontrará toda clase de juguetes, automóviles caprichosos, última creación; coches de todas formas; carretas, carros, columpios de todas formas, animales de todas clases y tamaños.

En artículos de fantasía hay inmenso surtido en general.

Los precios más baratos que en ninguna parte. Una visita y se convenirá.

Los Tranvías Eléctricos

Por la Jefatura del Cuerpo de Policía Nacional, se ha remitido ayer a los capitanes de Estaciones la siguiente circular:

Por la Secretaría de Gobernación, con fecha tres del corriente mes, se dice a esta Jefatura lo que sigue:

"El señor Alcalde Municipal, en escrito de primero del actual, dice lo siguiente: 'Ruego a usted se sirva disponer que por la Jefatura de Policía se den a los individuos del Cuerpo las órdenes más estrictas, a fin de que por cuantos medios estén a su alcance eviten el que los tranvías lleven más velocidad de la señalada por la Secretaría de Obras Públicas en su Orden dictada en primero de Octubre de 1901, al revocar la de 18 de Mayo del mismo año, con objeto de evitar se repitan hechos tan desgraciados como el ocurrido en la Calzada de Cristina el día 30 del mes próximo pasado.' Y tengo el gusto de transcribirlo a usted a los fines que se interesan, incluyéndole la copia que acompaña a la expresada comunicación."

COPIA QUE SE CITA

Secretaría de Obras Públicas

Por la presente se revoca la Orden de 18 de Mayo de 1901, publicada en la Gaceta de 27 de Junio del propio año, y en su lugar se hace efectiva la que a continuación se inserta. Diciembre de 1901.—José R. Villalón.

Secretaría de Obras Públicas

Velocidad de los carros e instrucciones que deben seguir. Página tres línea 30. Cámbiese ó léase como sigue: La velocidad máxima en las calles estrechas, 12 kilómetros (ocho millas por hora). En desdoblado y en sitios donde no existe cruzamiento con calles ó donde la línea cruza, la

velocidad máxima será de 40 kilómetros.—Habana, Octubre 15 de 1901.—José R. Villalón. (Es copia.)

Lo que se circula de orden del señor Jefe para general conocimiento y el más exacto cumplimiento.

M. Carbonell,
Capitán-Secretario.

Los menores en la vía pública

A los capitanes de Estaciones de Policía se ha remitido la siguiente circular:

Terminado el período escolar, queda en suspenso hasta nueva orden el servicio que se dispone por la circular número 1.061, en cuanto a la recogida de menores los días laborables en horas escolares.

Se recomienda, sin embargo, el cumplimiento de lo dispuesto, para impedir que se juegue a la pelota en la vía pública y se cometan otras infracciones.

Plácido Hernández,
Jefe de Policía interino.

Junio 7 de 1911.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. alto

Telefono 602, Telégrafo: Teodomiro

Apartado 686.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Alzada

En la Secretaría de la Presidencia se ha recibido la alzada establecida por el abogado señor Mario Díaz Irizar, a nombre de los señores Cruseñas Hermano y Compañía, contra acuerdo de la Secretaría de Agricultura, que les denegó la inscripción de la marca denominada "Ante," para distinguir aceite perfumado.

Visitas

Para hablarle de diferentes asuntos referentes a las localidades que cada cual representa en el Congreso, separadamente, visitaron hoy al señor Presidente de la República los representantes señores Luque, Vázquez, Estrada, Vilardell, Manduley (don Bernardo), Génova de Zayas, Xiqués y Valdés Carrero.

El señor Masferrer

El Administrador de la Aduana de Santiago de Cuba, señor Masferrer, habló hoy al general Gómez del lamentable estado en que se encuentra el edificio de la Aduana de Santiago, pidiendo una pronta reparación para el mismo, a fin de evitar que se caiga.

Dicho señor dió cuenta al Jefe del Estado de la forma en que se hace el servicio en la Aduana de Gibara, en cuyo puesto se hace el servicio a toda clase de barcos utilizando una piragua, por haberse destruido la lancha que se dedicaba a ese objeto.

El mismo señor hizo saber al general Gómez el aumento que ha tenido la recaudación en las dos Aduanas referidas, comparada con iguales fechas del año anterior.

El señor Carrera Jústiz

El Ministro de Cuba en La Haya, señor Carrera Jústiz, visitó al señor Presidente de la República con objeto de manifestarle hallarse dispuesto para el embarque con objeto de hacerse cargo del puesto de Ministro en el punto referido.

Invitación

El Rector del Colegio de Belén, Padre Ansoleaga, en unión del Padre Morán, entregaron hoy al Secretario de la Presidencia señor Pasalodos, las invitaciones para la fiesta de reparto de premios que dicho Colegio celebrará el domingo once a las diez de la mañana. Según prometió en su oportunidad, el General Gómez presidirá dicha fiesta.

Asuntos del ramo

El Director General de Comunicaciones señor Díaz Silveira, habló con el Presidente de asuntos del ramo a su cargo.

Por Mayarí

En unión del representante señor Lores, hoy visitaron al Jefe del Estado el Alcalde Municipal de Mayarí, (Oriente), señor Delfín Aguilera y el Secretario de la Corporación citada señor Francisco Gómez, quienes solicitaron de la primera autoridad la situación de los fondos votados por el Congreso, para obras públicas en aquel Municipio.

El señor Lores, por su parte, habló al general Gómez de asuntos de Baracoa.

Por Vuelta Abajo

El Representante por Pinar del Río señor Wifredo Fernández y el abogado señor Beci, visitaron al señor Presidente de la República para hablarle de la realización de varias obras públicas en la región citada.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Cesantías y rebaja de sueldos

La Secretaría de Gobernación, habida cuenta del déficit que resulta en el Presupuesto de la policía Especial de la misma, ha decretado algunas cesantías y rebaja los sueldos de los que continúan prestando servicio en un 30 por ciento.

SECRETARIA DE ESTADO

El señor Patterson

El domingo embarcará para Nueva York, de donde se trasladará a Venezuela, el señor Guillermo Patterson, quien ha sido designado para asistir en representación de Cuba a las fiestas del centenario de la independencia de aquella República.

Al señor Patterson se le han concedido dos mil pesos para gastos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Nombramiento

Ha sido nombrado Juez Municipal primer suplente de Pedro Betancourt, el señor Aurelio Loinaz.

No es posible

Se ha resuelto no poderse tramitar las solicitudes de indulto de Juan Cepero, Eusebio Castillo, Orosman Torres, Eulalio Gómez y Maximiliano Isern.

SECRETARIA DE HACIENDA

Subasta

Esta mañana se efectuó en la Secretaría de Hacienda la subasta para suministro de efectos de ferretería a los guardacostas de la República.

Se presentaron cuatro proposiciones.

Autorización

Los señores Broocks y Ca. han sido autorizados por la Secretaría de Gobernación para importar de los Estados Unidos mil cajas con cincuenta libras de dinamita cada una y mil cubetas de pólvora de mina.

Dicha autorización ha sido comunicada al Sr. Administrador de la Aduana.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Registro Pecuário

A consulta elevada por el Alcalde Municipal de Caimito de Guayabal, el Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo ha dispuesto se informe a la expresada autoridad que no es posible dejar sin efecto disposiciones que emanan de la Instrucción de 1880 y de la Orden militar 353, de 1900.

SECRETARIA DE SANIDAD

Sobre supuestas diferencias entre la Secretaría y la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia.—Manifestaciones del Sr. Secretario.

Habiendo publicado un importante diario de esta capital una información relativa a supuestas diferencias entre la Secretaría y la Junta Nacional de Sanidad, el señor Secretario del ramo, Dr. Varona Suárez, desea hacer constar lo siguiente:

1.º—Las relaciones entre la Secretaría y la Junta Nacional de Sanidad son en extremos cordiales. El Dr. Varona Suárez aprecia en alto grado la labor altruista y generosa realizada por la Junta y se complace en reconocer que tiene en ella un valioso auxiliar, gracias al cual se le facilita el cumplimiento de los deberes de su cargo. El señor Secretario se da exacta cuenta de la colaboración eficaz, honorable y entusiasta de la Junta, a la que siempre le han unido los vínculos del respeto, el compañerismo y el afecto.

2.º—El Sr. Secretario de Sanidad, que ha organizado un Negociado especial para atender y contestar en el acto las quejas y reclamaciones de la prensa periódica, a la que admira y a la que se honra en pertenecer, no ha prohibido, en manera alguna, que se faciliten noticias a la misma. Lo que ha hecho el señor Secretario es dirigirse a la Junta en el sentido de que se eviten informaciones erróneas que extravíen la opinión y sienten hechos falsos, con perjuicio de todos.

La Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, cuyos acuerdos han sido muchas veces mal interpretados, en virtud de esas informaciones falsas, coincide en un todo con la manera de pensar, sobre ese particular, del señor Secretario. Y para demostrar esto basta saber que ha tomado el acuerdo de dar una nota oficial de sus resoluciones, para evitar los males antes indicados.

3.º—La Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, en su última sesión, hubo de acordar dirigir un escrito deferente al señor Secretario, en que se reconociera su buen deseo en tramitar con toda oportunidad el acuerdo relativo al traslado del Hospital número 1, y que se reconociera esa cordialidad de relaciones que existen entre la Secretaría y la Junta Nacional, lo que fácilmente se explica, ya que ambas entidades laboran con igual entusiasmo y con igual amor por la causa sagrada de la salud y la beneficencia públicas.

MUNICIPIO

Por la moral

La "Sociedad Humanitaria Cubana protectora de niños y contra la crueldad a los animales" ha dirigido un escrito al Alcalde protestando de que las autoridades y funcionarios públicos toleren en los anaques de las librerías y puestos de libros la exhibición de postales, folletos y libros pornográficos, ostentando en las carátulas figuras indecorosas.

Dice dicha Sociedad que esa tolerancia inexplicable es un atentado contra la moral que contribuye poderosamente a la perversidad de la niñez.

El Alcalde piensa emprender una activa campaña y persecución contra los mercaderes que explotan ese género, decomisándose los libros y acusándolos ante el Juez Correccional.

El alcantarillado

El Presidente del Gremio de carretoneros ha dirigido una comunicación al Alcalde, llamándole la atención sobre la forma en que se realizan las obras del alcantarillado en las calles comerciales y sobre las dificultades que para cargar y descargar mercancías en los almacenes se presentan con motivo de esos trabajos.

Dicha comunicación ha sido trasladada al Secretario de Obras Públicas.

¡No hay chivos!

Baules escarpate de camarote y de bodega.

Baules percheros.

Unicos existentes en la República. La mayor existencia de equipajes en la Habana, y el mayor surtido en clases, tamaños y estilos, lo tiene El Lazo de Oro, frente al Parque Central.

Sobre cada artículo están los precios bien claros, baratísimos, imposibles de encontrar en ninguna parte. Invítamos a conocerlos.

ASUNTOS VARIOS

Nueva oficina de Correos

El día 6 del actual ha quedado abierta al servicio público y oficial limitado una oficina local de comunicaciones en Puerta de Golpe, provincia de Pinar del Río.

D. Manuel Fernández Jordán

Este señor natural de Boas, que se hallaba en la Quinta en Pinar del Río, para asunto que le interesa, dará noticia de su paradero a la Secretaría de Redacción de este DIARIO para asunto que le interesa.

D. Manuel Luege Alvarez

Natural de Infiesto que estuvo establecido con tienda mixta en Las Martinas de Guane, puede dar noticia de su domicilio en la Secretaría de Redacción de este DIARIO para asunto que le interesa.

DE PROVINCIAS

SANTA GLARA

DE SAN JOSE DE LAS LAJAS

Mayo 25.

Anoche se llevó a efecto en la casa de "La Fraternidad" el tradicional baile de las flores. El antiguo teatro Bofill, en donde dicho baile se efectuó, se encontraba artísticamente adornado, estando repleto de una selecta concurrencia. Basta recordar algunos nombres de damitas que por su elegancia fementi se distinguían en distintos pasos: Cristina Montalvo, Teresa Bofill y Perdomo, Aurelia Echezarreta, Eulalia Fraga, señoras Valdés, hermanitas Martínez y A. Bertemati.

Un aparte para demostrarles exquisita amistad a las graciosas hermanitas Evangelina y Dulce María Ruiz; como también a las triguñetas y graciosas figuritas María Teresa y César Rosado.

Se hace imposible citar la juventud que de los pueblos vecinos y de la capital asistió.

Son dignos de encomio, por el entusiasmo desplegado, los principales organizadores, señores Antonio Hernández y Emilio Fernández.

La orquesta, procedente de la capital, tocó modernos danzones de actualidad, mereciendo los aplausos de todos.

El Corresponsal.

DE QUEMADOS DE GUINES

Mayo 30.

Pocas noticias dignas de la atención de los lectores del DIARIO puedo dar hoy, pues los acontecimientos ocurridos desde mi última son pocos.

Los centrales todos han dado por terminadas sus faenas, unos por haber terminado sus campos y otros por motivo de las lluvias que en pasadas semanas nos favorecieron. Estas lluvias, aunque perjudicaron por haber obligado a dichos centrales a terminar, en cambio han favorecido los campos, principalmente a los reñones, que vienen frondosos y llenos de vida.

Pronto darán comienzo los trabajos para la construcción de la carretera que irá a empatar con la que de Rancho Veloz viene con rumbo a ésta.

Es esta una obra que será de grandes beneficios para ambas localidades, por atravesar zonas fértiles y que están en producción.

Bueno es que se realice esa obra, pues ya que nos hemos quedado huérfanos de línea, nada más justo que, aunque sea con carretera, nos podamos comunicar con los pueblos vecinos.

El día 18 del actual le fué aceptada la renuncia que por segunda vez y con carácter de irrevocable presentó de su puesto, nuestro estimado amigo señor José Meoqui Méndez, Alcalde Municipal.

En su paso por la Alcaldía dejó el señor Meoqui obras de gran beneficio para este término y que serán un grato recuerdo para todos los que aquí convivieron.

La buena administración, el celo y actividad desplegados por el señor Meoqui durante su gobierno, están reflejados en la importancia que durante su mando adquirió este pueblo, así como una perspectiva brillante para el desarrollo de los negocios propios que han demandado su atención.

Al salir el señor Meoqui de la Alcaldía, ha venido a ocupar su puesto el señor Cándido R. Perurena, cuya rectitud e imparcialidad aseguran una labor beneficiosa y desinteresada.

Despedimos cariñosamente al amigo Meoqui y al mismo tiempo le ratificamos nuestro aprecio, deseando que su sustituto sea tan beneficioso a los intereses de este término, como lo fué él. Enviamos nuestra felicitación al señor Perurena.

Con éxito incomparable viene funcionando en nuestro teatro "Liceo" el buen aparato cinematográfico de nuestros amigos los empresarios Roma y Compañía. El público que como el nuestro, es amante de lo bueno, acude allí a pasar ratos de recreo e instrucción, admirando las buenas películas de que se compone el extenso repertorio.

Hoy ingresó en la Casa de Salud de la Colonia Española de Sagua, nuestro particular amigo señor Rogelio Díaz.

Un pronto restablecimiento deseamos al amigo.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DECLARACIONES DE MADERO

Méjico, Junio 8.

Después de las aclamaciones hechas a la llegada del señor Madero, éste continuó durante todo el día de ayer siendo objeto de toda clase de homenajes de respeto y simpatía por parte del pueblo mejicano.

Por la noche se organizó una gran manifestación en su honor que resultó brillantísima; tomaron parte en ella muchos miles de personas, las cuales demostraron gran entusiasmo; al llegar los manifestantes a la residencia del señor Madero, se redoblaron los vítores, y el caudillo se vió obligado a salir y a dirigir la palabra al pueblo.

En su discurso el señor Madero manifestó su esperanza de que el éxito de la revolución mejicana hará que los pueblos de Centro América traten también de conseguir su libertad política.

Entre otras cosas, dijo el señor Madero lo siguiente:

"El espíritu de libertad que nos anima no se sentirá satisfecho ni nosotros seremos felices, hasta que en todo el Continente americano reine la democracia, sin cortapisas de ningún género."

Estas declaraciones del caudillo revolucionario arrancaron a los manifestantes una gran demostración de entusiasmo; los venezolanos y otros naturales de las Repúblicas latinoamericanas, que figuraban en gran número entre los que tomaban parte en la manifestación, fueron los más exaltados en sus aplausos al señor Madero. Por espacio de diez minutos no fué posible al señor Madero continuar su peroración, porque los aplausos y los vivas de la multitud se lo impidieron.

Después de la manifestación, el señor Madero recibió a muchas personas de distinción que habían demostrado deseos de saludarle; en esta recepción, se mostró muy complacido de la entrevista que tuvo esta tarde con el presidente provisional, señor De La Barra; declaró que había salido entusiasmado de esa conferencia, porque está convencido, a consecuencia de ella, que prevalecerá la más completa armonía entre él y el presidente provisional, por medio de la cual se podrá llegar a la solución que ambos desean, y que la nación ansia, la completa pacificación del país.

MADERO Y DE LA BARRA

La entrevista del señor De La Barra con el señor Madero, a que éste hizo referencia con tanto entusiasmo, fué un acto imponente y de gran trascendencia; en ella el señor De La Barra manifestó al señor Madero que tenía absoluta confianza en el porvenir.

MAS MANIFESTACIONES

Esta noche se han efectuado varias procesiones y otras manifestaciones en honor del jefe de la revolución; puede asegurarse que todo el pueblo de esta capital estaba en la calle, deseoso de rendir tributo de admiración y afecto al que derrocó al gobierno del general Díaz.

MEDIDAS DE PRECAUCION

Se han tomado grandes precauciones a fin de impedir que el señor Madero sea víctima de algún atentado; durante todo el día de hoy ha estado custodiado por varios hombres especialmente escogidos para protegerle en caso de necesidad; estos vigilaban a todos los que se acercaban al caudillo.

HERIDO POR DOS MUCHACHAS

Nueva York, Junio 8.

"Wed" Stokes, propietario del hotel "Ansonia," y de otros edificios importantes, y conocido criador de caballos de pura sangre, ha sido herido por dos muchachas, quienes le metieron tres balas en las piernas.

Mr. Stokes visitó el apartamento donde residían sus dos agresoras en la noche de ayer, con el propósito de hacer que éstas le diesen varias cartas por cuya entrega, según declara el herido, las dos jóvenes exigían la cantidad de 25,000 pesos.

Ha sido detenidas Miss Lillian Graham, actriz, y Miss Ethel Conrad, artista, ambas de unos veinte años de edad, acusadas de haber hecho los disparos contra Mr. Stokes.

PROTEGIENDO SUS INTERESES

Washington, Junio 8.

A consecuencia de las noticias que han llegado, en forma de rumor, al Departamento de Estado, sobre la probabilidad de que ocurran serias perturbaciones de orden en Nicaragua, el de Marina ha dispuesto que salga el cañonero "Marietta" de Guantánamo para Bluefields, a fin de estar dispuesto para ofrecer protección a los ciudadanos americanos.

CONSPIRADORES DETENIDOS

El Paso, Tejas, Junio 8.

Los agentes de la policía secreta de los Estados Unidos han detenido aquí a Rubén, Prisciliano y Benjamín Silva y a Tomás Vargas, a quienes se acusa de estar fomentando una revolución socialista en la Baja California.

DIMISION

Bruselas, Junio 8.

Ha presentado su dimisión M. Schollaerts, jefe del gabinete belga.

REEMBARCADOS

En el vapor español "Martín Sáenz," serán reembarcados los pasajeros Germán Castellanos, Jacinto Angeles y Pedro García, por padecer de trauma, y Agustín Serrano, por haber venido de polizón.

BIBRONES DE GUANTE BLANCO

San Petersburgo, Junio 8.

Han sido declarados culpables de haber tramado un complot para apoderarse de la fortuna del príncipe Oginisky, doce individuos; entre ellos se halla el capitán Vonliarski, que ha sido condenado a la degradación y a dos años de encarcelamiento; otros dos que pertenecían a la nobleza, fueron también condenados a perder los privilegios que les concedían sus títulos.

AUTOR DE CINCUENTA Y SIETE ASESNATOS

Ha sido arrestado en Tsaritsyn un criminal que ha confesado haber cometido cincuenta y siete asesinatos; entre sus víctimas se encuentra el famoso cirujano militar, doctor Popoff, de Sebastopol.

VUELO PRODIGIOSO

París, Junio 8.

El periódico parisiense "El

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

Asociación de Dependientes
Cumpliendo el acuerdo de la junta general de fecha 30 de Abril, acuerdo tomado a propuesta del digno Presidente general, señor Gómez y Gómez, en los primeros días de la segunda quincena del mes actual, se publicará el decreto ordenando la recogida de las láminas del segundo Empréstito, emitidas por el Banco Español, y que ascienden a \$198,000 oro americano, cantidad que con el tanto por ciento ya estipulado y el importe de los cambios se eleva a \$230,000 oro español.

Orfeón "Ecos de Galicia"
Agitase entre los miembros del Orfeón Español "Ecos de Galicia," la idea de llevar a Madrid la masa coral de dicha sociedad para tomar parte en los grandes festejos que se celebrarán en la capital de España, con motivo del Centenario de Cervantes; y aunque parecerá a muchos la empresa demasiado ardua, a nosotros, que conocemos los arreos del maestro Cháné, que suele dar importancia a las cosas cuando la tienen, no nos llamaría la atención que se llevase a cabo.

Como resultado de esta importante negociación financiera, la recaudación social se aumenta en pesos 27,500 más cada año, pues a tanto equivalen los intereses que se pagaban y cantidad señalada a la amortización gradual.

Desembarazada la Asociación de estas obligaciones y teniendo al corriente el pago de los compromisos de la misma, en el futuro dedicará toda su fuerza económica a ampliar el Sanatorio hasta llevarlo a su verdadera altura.

Por virtud de acuerdos ya sancionados, la Directiva ha encargado al Ingeniero social, señor Lagueruela, el estudio de los planos para tres nuevos pabellones en la casa de salud La Purísima Concepción. Dichos planos se confeccionarán de acuerdo con el Director facultativo del sanatorio citado. Los nuevos pabellones serán destinados a enfermedades nerviosas, tuberculosas y enfermedades infecciosas.

Está terminándose en el mismo Sanatorio una gran cisterna que surtirá de agua abundante a todos los pabellones. Para inaugurarla sólo faltan unas bombas que muy pronto llegarán de los Estados Unidos.

En un nuevo edificio levantado al efecto se ha instalado la nueva lavandería con toda la maquinaria moderna.

La Sección de Recreo y Adorno ha tomado el acuerdo de celebrar cuatro brillantes matineses. Se darán un día de cada uno de los meses próximos.

El primero tendrá lugar el día 25 del actual.

Centro Castellano

En la última junta directiva celebrada por esta institución se acordó trasladar el Centro a un local más espacioso y de mejores condiciones. También se tomó el acuerdo de nombrar algunas comadronas con destino en la casa de salud.

El Centro Montañés

En la noche de ayer quedó definitivamente constituido el Orfeón del Centro Montañés, compuesto por 67 voces de las distintas cuerdas, entre los que se hallan algunos de verdadero mérito, como lo demostrarán cuando tengan oportunidad de presentarse en público en una audición, que no se hará esperar.

Bajo la presidencia del señor Antonio Díaz, Presidente del mismo y entre explosiones de aplausos fué saludada su constitución por los entusiastas orfeonistas allí presentes, siendo aclamado director musical el afamado maestro, señor don Baldomero Barri, fundador y director del Orfeón Avant, de San Felú de Guixols, primer premio en el concurso internacional de Beziers, fundador y director de la "Banda Española" en Matanzas en 1910, profesor de canto del Conservatorio de Pachuca—Méjico—el que prometió de una manera solemne, llevar al triunfo a tan valiosos elementos allí reunidos.

Sabido es, que dado el empeño y tesón que los montañeses ponen en todas sus cosas, no tardarán en demostrar con hechos su valer, por lo que a fin de dar comienzo a los ensayos, en la tarde del domingo volverán a reunirse en el mismo local, donde es de esperar nos volverán a deleitar con sus cantos típicos de la Montaña, como lo hicieron en la noche pasada.

Para festejar esta constitución y la instalación del Centro en su nuevo domicilio, se piensa dar un almuerzo el domingo 18 del actual, habiéndose puesto como cuota del billete la cantidad de dos pesos, con el objeto de que pueden concurrir a este acto el mayor número de asociados. Los que deseen inscribirse, pueden hacerlo en la Secretaría del Centro o en la calle Riela número 75.

Desearnos muchos triunfos al Orfeón Montañés.

Los avilesinos

El almuerzo con que la naciente Sociedad avilesina festejará la fecha de la romería de "La Luz de Mayo" y la reciente constitución social, se celebrará el domingo próximo en la terraza del restaurant "Carabanchel."

El entusiasmo que reina entre los avilesinos es el de rigor en estos hijos de Asturias, para quienes cualquier cosa que se refiera a la tierra nativa toma proporciones colosales por efecto del calor con que son llevadas a la práctica.

De aquí que la fiesta del domingo

será tan alegre y regocijada como esperamos y como acreditan las valiosas y numerosas adhesiones que en los lugares indicados se reciben.

Mañana viernes, por la tarde, quedará cerrado el plazo de admisión.

Orfeón "Ecos de Galicia"

Agitase entre los miembros del Orfeón Español "Ecos de Galicia," la idea de llevar a Madrid la masa coral de dicha sociedad para tomar parte en los grandes festejos que se celebrarán en la capital de España, con motivo del Centenario de Cervantes; y aunque parecerá a muchos la empresa demasiado ardua, a nosotros, que conocemos los arreos del maestro Cháné, que suele dar importancia a las cosas cuando la tienen, no nos llamaría la atención que se llevase a cabo.

Por de pronto ya empieza a organi-

zar sus huestes para contar con selecto personal y extenso repertorio, y se nos asegura que ya la junta Directiva de la sociedad, de acuerdo con el señor Castro Chané, entabló correspondencia con el señor Manuel S. Pichardo, Secretario de la Legación de Cuba en Madrid, y miembro del Comité Central del Centenario, inquirendo detalles del programa de fiestas, que ya está trazándose en líneas generales.

La Colonia gallega que por su importancia tiene derecho indiscutible a estar debidamente representada en ese Centenario, como lo estarán todas las sociedades españolas de América, no ha de negarle seguramente a su orfeón el calor que necesita para que pueda ocupar un brillante lugar entre los que concurrirán a los certámenes y fiestas que se celebren con dicho motivo.

hurtaba el sombrero a Carlos Hurtado, que se había quedado dormido en uno de los asientos del parque de "La India."

El detenido ingresó en el Vivac.

A LA CÁRCEL

El teniente Nespereira y un vigilante de la Sección de Expertos de la Policía Nacional, detuvieron al blanco Juan González, vecino de Mercaderes número 1, por encontrarse reclamado por la Sala Tercera de lo Criminal de esta Audiencia en causa por estafa.

Fue remitido a la Cárcel.

LESION GRAVE CASUAL

En la casa de salud "La Benéfica" ingresó ayer el blanco Antonio Baccero, Martín, vecino de Factoría número 3, para ser asistido de una herida en la región supra escapular derecha, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al caer encima un aparejo en los trabajos que se están haciendo en los antiguos terrenos del Arsenal.

CIRCULADO

Los Expertos M. Rodríguez y F. Chile, de la Policía Nacional, detuvieron al blanco Enrique Serrano, vecino de Zulueta número 31, por interesarle la Sala Primera de lo Criminal de la Audiencia, para cumplir condena que le ha sido impuesta en causa instruida en el Juzgado de Instrucción de la Sección Primera, por cohecho.

El detenido ingresó en la Cárcel, según lo dispuesto por dicha Sala.

NUEVOS LIBROS

Acabados de recibir en la popular librería "La Moderna Poesía, Obispo 133 al 139.

Consultas de agricultores, por R. Escobar.

Manual práctico de electricidad, por H. de Graffigny.

El pensamiento y las cosas. El conocimiento y el juicio, por Baldwin.

Reglamento para el servicio de campaña.

Manual completo de artes cerámicas, por M. García López.

El gran Mariscal de Ayaucheo, por Vicente Pesquera.

Bombones y caramelos, por Luis de Tapia.

Andalucía, por Francisco Villalpessa.

El enigma chino. El ataud vacío, por Nick Carter.

Insolación y Morriña, por Emilia Pardo Bazán.

Sainetes madrileños, por López Silva.

El pueblo gris, por Santiago Rusiñol.

Comedias escogidas, por los hermanos Quintero.

La carrera al precipicio, por E. Daudet.

La frontera, por Maurice Leblanc.

Primavera en otoño, por Martínez Sierra.

Apolo. Teatro pictórico, por Manuel Moshado.

Educación de ambos sexos, por el doctor Mayoux.

La cocina práctica, por Manuel M. Puga.

El equipo Triumph se ha adjudicado: 125 pesetas, a Gregorio Cuesta; 75, a Julio Rodríguez, y 50, a José Pérez.

He aquí algunos antecedentes de la prueba ciclista que nos ocupa:

El campeonato de España de 100 kilómetros, llamado antes gran premio de la Unión, se instituyó en 1896 y fué ganado por el portugués Benito Pessoa.

Posteriormente ha sido ganado como sigue:

Mundo Deportivo, copa del Círculo de Bellas Artes (a precisión de copa), 250 pesetas de la Unión, un reloj de acero por haber llegado el segundo al Jurado de vuelta y un juego de tubulares Continental.

El tercero, medalla de plata, como la anterior, pitillera de S. A. R. el Príncipe Fernando de Baviera, 125 pesetas de la Unión y juego de tubulares Continental.

El cuarto, reloj de plata del Casino Militar (de sobremesa, muy artístico y valioso), 75 pesetas y medalla de plata sobredorada, regalo del tesorero de la U. V. E. en Madrid.

Según varios premios en metálico de 50, 40, 35, 30, 25 y 20 pesetas para los corredores quinto al undécimo y medalla de España Automóvil y relojes de acero de don Crispín Agustín.

El equipo Triumph se ha adjudicado: 125 pesetas, a Gregorio Cuesta; 75, a Julio Rodríguez, y 50, a José Pérez.

El campeonato de España de 100 kilómetros, llamado antes gran premio de la Unión, se instituyó en 1896 y fué ganado por el portugués Benito Pessoa.

Posteriormente ha sido ganado como sigue:

- 1902. Tomás Penalva.
1903. Ricardo Peris.
1904. Tomás Penalva.
1905. Andrés Pujol.
1906. Luis Amunátegui.
1907. Luis Amunátegui.
1908. Vicente Blanco.
1909. Vicente Blanco.
1910. José Magdalena.

Los corredores de 1911 fueron los siguientes:

- Lázaro S. Villada, Oscar Leblanc, Sebastián Masdeu, Agustín Veguillas, Antonio Pérez Melero, José González Eugenio Navazo, Tomás González, Antonio Gálvez, Lorenzo Oca, Jesús Cuesta, Basilio Norriella, Amadeo Ludeña, Pedro Sorriagueta, Héctor Recarte, Vicente Blanco, Jesús Roche, Cesáreo Ruiz, Federico Duce, Jaime Durán, Alfonso Pérez, Mariano Ramírez, Agapito Mut, Luis Torres, José Magdalena, Julio Rodríguez, Fernando Fornaza, José Pérez, Rufina Salgado, Gregorio Cuesta, Luis Fra y José Manchón.

MANUEL L. DE LINARES.

VIDA DEPORTIVA

El "Aero Club de Francia" y la "Copa Michelin 1911".---La circulación de automóviles en Londres.---El "Campeonato de España" de 100 kilómetros organizado por la "Unión Velocipédica."

El Aero Club de Francia, por encargo expreso de M. M. Michelin, ha confeccionado ya el reglamento bajo el cual deberá efectuarse la prueba Copa Michelin 1911.

El detentor de la Copa en el presente año será el aviador que antes del primero de Noviembre del mismo haya verificado un recorrido superior a 582 kilómetros 935 metros, que fué la obtenida por Tsubuteu el 30 de Diciembre de 1910 en siete horas, cuarenta y ocho minutos treinta y un segundos.

Dicha Copa ha tenido como detentores desde su fundación, en 1908 Wilbur Wright 124 kilómetros, 700 en dos horas, treinta minutos treinta y un segundos, y en 1909 Henry Farman, 234 kilómetros, 212 en cuatro horas, diez y siete minutos treinta y dos segundos.

Es de suponer que la perfección alcanzada en los aparatos permitirá este año obtener mayores recorridos.

Ha sido preciso abrir en Londres una nueva serie para el registro número de los automóviles que circulan en esa capital.

En los ocho últimos años se otorgan 60,000 licencias de automóviles que constituyen seis series ya agotadas.

Se ha corrido en Madrid el Campeonato de España ciclista de 100 kilómetros organizado por la Unión Velocipédica Española.

La carrera terminó con el siguiente resultado:

- 1º. Jaime Durán, en 3 horas 24 minutos.
2º. Lázaro S. Villada, a 15 de segundo.
3º. Sebastián Masdeu, a 25 de segundo del anterior.
4º. José Magdalena a un minuto del primero.
5º. Gregorio Cuesta; 6º. Oca; 7º. Torres; 8º. Leblanc; 9º. Duce; 10. Cesáreo Ruiz; 11. Julio Rodríguez; 12. José Pérez; 13. Veguillas; 14. Mariano Ramírez; 15. Ludeña; 16. Luis Fra, y 17. Eugenio Navazo.

El primero, ganó medalla de oro, título de campeón, 500 pesetas de la Unión, 25 por llevar primero al Jurado de vuelta y 100 pesetas de la Casa Continental.

El segundo, medalla de plata de El

LOS SUCESOS

DETENCION ILEGAL

Catalina García Ruiz, vecina de Neptuno 212, denunció que encontrándose en la mañana de ayer en el Juzgado Correccional de la Sección Tercera, esperando la celebración de un juicio para que estaba citada, se le aproximó un vigilante de policía, cuyo número y nombre ignora, quien le dijo quedaba arrestada por estar acusada de injurias, por lo que contra su voluntad la sacó del local, pero que al llegar a la esquina de Morro y Genios la dejó en libertad, sin más explicación.

La García dice que ha hecho esta denuncia por considerar se le ha detenido ilegalmente.

VINO ALTERADO

El Inspector de los Impuestos Diego Gastardit, hizo entrega ayer en la Primera Estación de Policía, de un expediente instruido contra Rodrigo López, vecino de Lamparilla 43, como autor de alteración de diez medias pipas de vino tinto marca "Bodeguro," que en dos del mes pasado vendió a los señores López, Sierra y Ca. de esta plaza.

El acusado no ha sido detenido y la policía remitió el expediente al Juzgado Correccional del distrito.

MALTRATO DE OBRA

Celestino Lorenzo Blanco, vecino de Príncipe Alfonso número 298, se presentó ayer por la mañana en la Primera Estación de Policía, denunciando que encontrándose en el interior de la Lonja de Viveres fué maltratado de obra por un tal César, capataz en los muelles de Tallapiedra, en las cuadrillas de deseargar heno.

El Blanco no presentaba lesión al-

guna, y la policía dió cuenta de este hecho al Juzgado competente.

HURTO

A la puerta de una casa de la calle de San Pedro esquina a Jústiz fueron detenidos el blanco Juan Averooff y mestizo Oscar Cruz Baez, por haberlos sorprendido sustrayendo materiales que colocaban en un carrito de mano, de la casa en construcción propiedad de don Claudio G. Mendoza.

Los detenidos ingresaron en el Vivac.

INTOXICADOS CON MELON

Los menores de la raza mestiza Ramón, Aurelio y Celia Rodríguez Borrell, vecinos de Merced 77, fueron asistidos en el Centro de Socorros del Primer distrito por el doctor Seull, de síntomas de intoxicación de pronóstico menos grave.

La intoxicación que sufren dichos menores, fué originada por un refresco de melón que tomaron en la tarde de ayer.

CAMARON QUE SE DUERME... En la Tercera Estación de Policía, se presentó esta madrugada el blanco Juan Fernández, vecino de Teniente Rey número 77, manifestando que estando sentado debajo de los portales del hotel "Plaza," hubo de quedarse dormido, y que al despertar notó que le habían cortado uno de los bolsillos del pantalón en el que guardaba dos pesos americanos.

Fernández sospecha que el autor de este hecho lo sea un negro a quien sólo conoce de vista.

EN EL PARQUE DE "LA INDIA"

Esta madrugada fué detenido a la voz de "ataja" el negro Ramón Ortiz Pérez, sin domicilio, por haberlo sorprendido el guardia-parque Pedro Pardo, en los momentos en que le

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for various currencies and locations like Havana, Madrid, and London.

Provisiones

Table listing prices for various commodities such as oil, sugar, and flour.

VAPORES COSTEROS

Table listing shipping schedules for coastal routes.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

Table listing shipping companies and routes.

ENTRADAS

Table listing incoming ships.

SALIDAS

Table listing outgoing ships.

COJIMAR-TRANSIT-COMPANY

COJIMAR
Servicio excelente de automóviles de CASA BLANCA para Cojimar a la llegada de los vapores del HAVANA CENTRAL, que salen del MUELLE DE LUZ a las 7, 9, 11 a. m.; 2, 4, y 6 p. m., todos los días hábiles.—DOMINGOS: servicio cada hora, en combinación con los vapores, desde las 7 a. m. hasta las 6 p. m.

Table listing shipping schedules for various destinations like Méjico, New Orleans, and New York.

RECAUDACION FERROCARRILERA

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

En la semana que terminó el 5 del presente, la empresa cuyo nombre encabeza estas líneas, recaudó \$17,076, contra \$16,815 en la correspondiente semana de 1910, resultando a favor de la de este año un aumento de \$261.

La recaudación total durante las 48 semanas y 3 días del actual año económico, ascendió a \$1,150,183, contra \$1,183,572, en el igual período del año anterior, resultando para este año una disminución de \$33,423.

NOTA.—En la anterior relación se incluyen los productos del Ferrocarril de Marianao, pero no los de los Almacenes de Regla ni los de los trenes entre Regla y Guanabacoa.

COMPANIA DE TRANVIAS ELECTRICOS DE LA HABANA

En la semana que terminó el 4 del actual, esta Compañía recaudó la suma de \$46,349-25, contra \$44,137-75 en la correspondiente semana de 1910.

Diferencia a favor de la semana correspondiente a este año: \$2,211-50.

El día de mayor recaudación de la semana fué el 29 de Mayo, que alcanzó a \$6,994-75, contra \$7,235-40 el día 5 de Junio de 1910.

Sociedades y Empresas

La sociedad que giraba en Cienfuegos bajo la razón de Hartasánchez, Sordo y Compañía, S. en C., ha quedado disuelta con fecha 25 de Mayo, y para continuar sus negocios de viveres, se ha constituido una nueva, que girará con la denominación de Hartasánchez y Sobrino, S. en C., la que se ha hecho cargo de todas las existencias y créditos activos y pasivos del almacén titulado "La Diana".

Habiendo fallecido el señor don Emilio Terry y Dorticos, que venía ejerciendo la gerencia de la sociedad Emilio Terry y Hermano, los interesados, de acuerdo con la cláusula séptima de la escritura social, han nombrado para desempeñarla, según acta notarial del 17 de Mayo ante el señor Domingo Valdés Losada, de Cruces, al señor Manuel Fernández Arenas y Rodríguez, Administrador del centro "Caracas", quien, por escritura del día 18, ante el mismo notario, ha conferido poder con dicho carácter de gerente, al señor Eduardo Ordez y Victoria.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

- 9-Martin Sáenz, New Orleans.
11-Spreewald, Veracruz y escalas.
11-Hermlston, Buenos Aires y escalas.
13-Morro Castle, New York.
13-Monterey, Veracruz y Progreso.
14-Havana, New York.
14-La Navarre, Veracruz.
14-Buckminster, Boston.
15-Flo IX, Barcelona y escalas.
16-Montevidéo, Cádiz y escalas.
17-California, Havre y escalas.
17-Guatemala, Havre y escalas.
18-F. Bismarck, Veracruz y escalas.
18-Alfonso XIII, Veracruz.
18-Westphalia, Hamburgo y escalas.
20-Trafalgar, New York.
20-Gracia, Liverpool.
21-Saratoga, New York.
23-Cayo Bonito, Amberes y escalas.
24-Antonia, Veracruz y escalas.
25-Doza, Amberes y escalas.
27-Pinar del Río, New York.
28-Montevidéo, Veracruz y escalas.

- 7-Shahristan, Amberes y escalas.
11-Times, New York.
12-Martin Sáenz, New Orleans.
12-Santa Clara, New York.
10-Martin Sáenz, Canarias y escalas.
11-Saratoga, New York.
11-Spreewald, Canarias y escalas.
12-Hermlston, Montevidéo y escalas.
14-Morro Castle, Progreso y Veracruz.
14-Excelsior, New Orleans.
15-La Navarre, Saint Nazaire.
16-Monterey, New York.
16-Chalmette, New Orleans.
17-Montevidéo, Veracruz y escalas.
18-Havana, New York.
18-F. Bismarck, Coruña y Gijón.
18-California, New Orleans.
18-Guatemala, Progreso y escalas.
20-Alfonso XIII, Coruña y escalas.
20-Buckminster, Boston.
21-Excelsior, New Orleans.
24-Antonia, Canarias y escalas.
25-Chalmette, New Orleans.
30-Montevidéo, New York y escalas.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 6 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana.—Se despacha a bordo.—Viuda de Zulueta.

Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Junio 7.
De Caibarién, en 19 horas, vapor noruego Mathilde, capitán Fergersen, toneladas 2,154, en lastre, a L. V. Placé.

SALIDAS

Junio 7.
Para Santiago de Cuba, vapor español "Caibarién".

Para Newport New, vapor inglés "Semantha".
Para New Orleans, vapor americano "Excelsior".
Día 8.
Para New York, vapor americano "Segurana".

APERTURA DE REGISTROS

Junio 7.
Puerto Méjico y escalas, vapor inglés "Conway", por Dussaq y Compañía.
Hamburgo y escalas y Canarias y Coruña, vapor alemán "Spreewald", por Hellbut y Fisch.
Canarias, Vigo, Cádiz y Barcelona, vapor español "M. Sáenz", por S. Sáenz y Compañía.
Día 8.
New York, vapor americano "Saratoga", por Zaldo y Compañía.
Móvil, vapor noruego "Mathilde", por L. V. Placé.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

New York, vapor noruego "Trafalgar", por Dufau Com. and Co.
New York, vapor danés "Dronning Olsa", por L. V. Placé.
Delaware (B. N.), vapor danés "Nordkap", por L. V. Placé.
New York, vapor inglés "Pinar del Río", por Dufau Commercial Co.

BUQUES DESPACHADOS

Junio 7.
Para Knights Key y escalas, vapor americano "Miami", por G. Lawton, Childs y Compañía.
En lastre.
Para Santiago de Cuba, vapor español "Caibarién", por S. Sáenz y Compañía.
De tránsito.
Para Newport New, vapor inglés "Semantha", por L. V. Placé.
En lastre.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, contra oro, 6 1/2 a 6 1/2.
Plazo español contra oro español de 98% a 98%.
Greenbacks, contra oro español, 110% a 110 1/2.

VALORES

Table with columns for Fondos públicos, Com. y Vno., and Valor Pto. listing various bonds and securities.

ACCIONES

Table listing various stocks and shares with their respective values.

OPINIA

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.

Jefatura del Distrito de Santa Clara.—Santa Clara, 8 de Junio de 1911.—Hasta las dos de la tarde del día 22 de Junio de 1911 se recibirán en esta Oficina, E. Machado 29, proposiciones en pliegos cerrados para la composición de la calle "Panchito Gómez" en el poblado de Yaguajay, y entonces serán abiertas y leídas públicamente.—En esta Oficina y en la Dirección General se facilitarán a los que los soliciten, modelos en blanco y cuantos informes fueren necesarios.—Rafael de Carrerá, Ingeniero Jefe. C 1777 alt. 6-3

OPINIA

COJIMAR-TRANSIT-COMPANY
Servicio excelente de automóviles de CASA BLANCA para Cojimar a la llegada de los vapores del HAVANA CENTRAL, que salen del MUELLE DE LUZ a las 7, 9, 11 a. m.; 2, 4, y 6 p. m., todos los días hábiles.—DOMINGOS: servicio cada hora, en combinación con los vapores, desde las 7 a. m. hasta las 6 p. m.

